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Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

Albert Bandura was a proponent of which perspective of personalities? / अ�ट� बंडूरा  ����
के िकस प�र�े� के ��ावक थे?

1. Humanistic/ मानववाद�

2. Behaviorist / �यवहारवाद�

3. Psychoanalytic / मनो�व�लेषण

4. Social cognitive / सामािजक सं�ाना�मक

Correct Answer :-

Social cognitive / सामािजक सं�ाना�मक

The differences observed among different human groups are typically _____. /

�व�भ�न मानव समहू� के बीच देखे जाने वाले अतंर सामा� यत: ______ होत ेह�।

1. genetic / आनवुां�शक (जेने�टक)

2. cultural / सां�कृ�तक

3. artificial / कृ��म

4. heredity / वंशान�ुम (हेरे�डट�)

Correct Answer :-

cultural / सां�कृ�तक

Success of Inclusive Education depends most importantly on: / समावेशी �श�ा क� सफलता
सबसे मह�वपणू� �प से इस पर �नभ�र करती है:

1. High quality textbooks / उ�च गुणव�ा क� पा�यप�ुतक�

2. High quality teaching learning materials / उ�च गुणव�ा क� �श�ण अ�धगम साम�ी

3. Community Support / सामदुा�यक समथ�न
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4. Additional change among teachers / �श�क� के बीच अ�त�र�त बदलाव

Correct Answer :-

Additional change among teachers / �श�क� के बीच अ�त�र�त बदलाव

Kohlberg and his associate postulate ______ stages in moral development
divided into three major levels. /

को�लबग� और उनके सहयोगी का मानना है �क न�ैतक �वकास म� _____ अव�थाओ ंको
तीन �मखु �तर� म� �वभािजत �कया गया है।

1. Two / दो

2. Six / छह

3. Nine / नौ

4. Four / चार

Correct Answer :-

Six / छह

Development never stops. This statement emphasizes the principle of: /

�वकास कभी नह�ं �कता। यह कथन �न�न �स�धांत पर जोर देता है:

1. Integration / एक�करण

2. Individual differences / �यि�तगत मतभेद

3. Uniform pattern / एकसमान पटैन�

4. Continuity / िनरंतरता

Correct Answer :-

Continuity / िनरंतरता

Learning to drive a car, singing or memorizing a poem or mathematical table etc need exercise
and repetition of various actions and movements many times. These cases of human learning which
involve the connections in the brain being strengthened or weakened are part of which law of
learning by Thorndike? /

कार, संगीत सीखना या क�वता या ग�णतीय ता�लका आ�द को याद रखने के �लए कई बार अ�यास और �व�भ�न
काय� तथा संचालन� के पनुराव�ृ� क� आव�यकता होती है। मानव अ�धगम के इन मामल� म�, मि�त�क म� संबंध
मजबतू या कमजोर होत ेहै, यह थान�डाइक के अ�धगम का कौन-सा �नयम है?
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1. Law of exercise / अ�यास का �नयम

2. Law of effect / �भाव का �नयम

3. Law of readiness / त�परता का �नयम

4. Law of Attitude / अ�भव�ृ� का �नयम

Correct Answer :-

Law of exercise / अ�यास का �नयम

The function of Educational guidance is: / श�ै�क माग�दश�न का काय� है:

1. getting the best out of education/ �श�ा का सव��म लाभ देना।

2. understanding the philosophy of great educators/ महान �श�क� के दश�न को समझना।

3. giving occupational information/ �यावसा�यक जानकार� देना।

4. inculcating social interaction among the students/ छा�� के बीच सामािजक मेलजोल बढ़ाना।

Correct Answer :-

getting the best out of education/ �श�ा का सव��म लाभ देना।

The best method to study diversity among pupils is through ________ method /

�व�या�थ�य� के बीच �व�वधता का अ�ययन करने का सबसे अ�छा तर�का ______ �व�ध है।

1. Introspection / आ�म�नर��ण

2. Experimental / �योगा�मक

3. Observation / अवलोकन

4. Case study / केस � टडी

Correct Answer :-

Observation / अवलोकन

Cephalocaudal means: / सेफलोकेडल का अथ� है:

1. Head to toe / �सर से परै

2. Whole to part / पणू� से आ�ंशक

3. General to specific / सामा� य से �व�श� ट

4. Center to periphery / के� � से प�र�ध

Correct Answer :-



10)  

11)  

12)  

13)  

Head to toe / �सर से परै

Whose theory focuses on the culture in which a child grows up in? / 
 �कसका �स�धांत सं�कृ�त पर क� ��त करता है िजसम� एक ब�चा बड़ा होता है?

1. Fromm / �ॉम

2. Freud / �ॉयड

3. Vygotsky / वाइगो�सक�

4. Kohlberg / को�लबग�

Correct Answer :-

Vygotsky / वाइगो�सक�

A child learns to stand up only when a teacher enters the room and not when a student or any
other adult does. What principle of learning explains this behavior? /

एक ब�चा केवल तभी खड़ा होता है जब �श�क कमरे म� �वेश करता है न �क जब कोई छा� या कोई
अ�य वय�क �वेश करता है। अ�धगम का कौन सा �स�धांत इस �यवहार क� �या�या करता है?

1. Stimulus discrimination / उ�द�पक �वभेद�करण

2. Stimulus generalization / उ�द�पक सामा�यीकरण

3. Stimulus response / उ�द�पक अन�ु�या

4. Stimulus observation / उ�द�पक �े�ण

Correct Answer :-

Stimulus discrimination / उ�द�पक �वभेद�करण

What would an intelligence test that deals with experiences common to all cultures be called? /

एक ब�ु�ध पर��ण �या होगा जो सभी सं�कृ�तय� के सामा�य अनभुव� से संबं�धत है?

1. Culture forward test / सं�कृ�त अ��म पर��ण

2. Culture biased test / सं�कृ�त प�पाती पर��ण

3. Culture free test / सं�कृ�त म�ुत पर��ण

4. Culture fair test / सं�कृ�त �न�प� पर��ण

Correct Answer :-

Culture fair test / सं�कृ�त �न�प� पर��ण
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What types of questions assess knowledge of general information in an intelligence test? /

एक ब�ु�ध पर��ण म� सामा�य जानकार� के �ान का म�ूयांकन �कस �कार के ��न करत ेह�?

1. Comprehension / बूझ 

2. Information / सचूना

3. Similarities / सम�प

4. Proverbs / कहावत

Correct Answer :-

Information / सचूना

What is most true mental health problems? / सबसे वा� त�वक मान�सक �वा��य सम�याएं �या ह�?

1. Mental health problems means unable to do work./ मान�सक �वा��य सम�याओ ंका मतलब काम करने
म� असमथ�ता से है।

2. Mental health problems means unable to recognize people and things around. / मान�सक �वा��य
सम�याओ ंका अथ� है, लोग� और आसपास क� चीज� को नह�ं पहचानना।

3. Mental health problems can affect the way we think, feel and behave./ मान�सक �वा��य सम�याएं,
हमारे सोचने, महससू करने और �यवहार करने के तर�के को �भा�वत कर सकती ह�।

4. Mental health problems can affect the way we respond./ मान�सक �वा��य सम�याएं हमारे जवाब देने
के तर�के को �भा�वत कर सकती ह�।

Correct Answer :-

Mental health problems can affect the way we think, feel and behave./ मान�सक �वा��य सम�याएं,
हमारे सोचने, महससू करने और �यवहार करने के तर�के को �भा�वत कर सकती ह�।

What type of intelligence is likely to be used during a game of cricket? /

��केट के खेल के दौरान, �कस �कार क� ब�ु�धम�ा के उपयोग �कए जाने क� संभावना है?

1. Bodily-kinesthetic intelligence / शार��रक-ग�तसंवेद� ब�ु�धम�ा

2. Naturalistic intelligence / �वाभा�वक ब�ु�धम�ा

3. Musical intelligence / संगीत संबंधी ब�ु�धम�ा

4. Linguistic intelligence / भाषा संबंधी ब�ु�धम�ा

Correct Answer :-

Bodily-kinesthetic intelligence / शार��रक-ग�तसंवेद� ब�ु�धम�ा

Apart from formative assessment, another type of assessment that provides insight about the
sufficiency of instructional materials is: / रचना�मक आकलन के अलावा, एक अ�य �कार का आकलन
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जो �नद�शा�मक साम��य� क� पया��तता के बारे म� अतं��ि�ट �दान करता है:

1. Diagnostic Assessment / �नदाना�मक आकलन

2. Interim Assessment / अतं�रम आकलन

3. Summative Assessment / योगा�मक आकलन

4. Entrance Assessment / �वेश आकलन

Correct Answer :-

Interim Assessment / अतं�रम आकलन

Zone of proximal development refers to: / समीप�थ �वकास का �े� संद�भ�त करता है:

1. What learners have not yet developed /  िश�ाथ� ने अभी तक � या िवकिसत नही ंिकया है? 

2. What learners can do with or without help / िश�ाथ� सहायता के साथ या उसके िबना �ा कर सकते ह�? 

3. What learners are able to do proximally? / िश�ाथ� समीप��थ �ा करने म� स�म ह�?

4. What learners are able to do distally /  िश�ाथ� दूर� थ � या करने म� स�म ह�?

Correct Answer :-

What learners can do with or without help / िश�ाथ� सहायता के साथ या उसके िबना �ा कर सकते ह�? 

Pedagogy is the study of ____________. / �श�ाशा�� ____________ का अ�ययन है।

1. Learning process / अ�धगम ���या

2. Teaching method / �श�ण �व�ध

3. Guiding students / छा�� को गाइड करना

4. Education / �श�ा

Correct Answer :-

Learning process / अ�धगम ���या

Harry loves solving puzzles everyday as he finds solving puzzles fun and exciting. This is an
example for ________ motivation. / हैर� को हर �दन पहे�लय� को हल करना बहुत पसंद है �य��क उसे
पहेल� को सलुझाना आनंदायक और रोमांचक लगता है। यह __________ �ेरणा का एक उदाहरण है।

1. intrinsic / अतंभू�त

2. extrinsic / बा�य

3. fear-based / भय-आधा�रत

4. power-based /  श��-आधा�रत
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Correct Answer :-

intrinsic / अतंभू�त

Who argues that the mediation of someone more knowledgeable is vital in learning? /

कौन तक�  देता है �क �कसी क� म� य� थता, अ�धक स�ुव� अ�धगम म� मह�वपणू� है?

1. Piaget / �पयाजे

2. Erikson / इ�रकसन

3. Freud / �ायड

4. Vygotsky / वाइगो� सक�

Correct Answer :-

Vygotsky / वाइगो� सक�

Who proposed the idea of fluid and crystallised intelligence? / तरल और ठोस ब�ु�धम�ा के �वचार
का ��ताव �कसने रखा?

1. Cattell / कैटेल

2. Gardner / गाड�नर

3. Sternberg / �टन�बग�

4. Guilford / �गलफोड�

Correct Answer :-

Cattell / कैटेल

Adolescence means: / �कशोराव�था का अथ� है :

1. To do work / काम करना

2. To grow / बढ़ना

3. To play / खेलना

4. To study / अ�ययन करना

Correct Answer :-

To grow / बढ़ना

Symposium is a type of / संगो�ठ� (�स� पोिजयम) एक �कार क� __________ है।
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1. Demonstra�on method / �दश�न �व�ध

2. Lecture method / �या�यान �व�ध

3. Discussion method / �वचार-�वमश� �व�ध

4. Discovery method / खोज �व�ध

Correct Answer :-

Discussion method / �वचार-�वमश� �व�ध

According to Vygotsky, the major emphasis for cognitive development is: /

वाइगो�सक� के अनसुार, सं�ाना�मक �वकास के �लए �मखु जोर है:

1. education  / िश�ा

2. religion / धम�

3. intelligence quotient / बु��ल��

4. social factors / सामािजक प�र��थित

Correct Answer :-

social factors / सामािजक प�र��थित

The aim of scientific investigation is to provide students opportunities: / वै�ािनक जांच का
उ�े� छा�ो ंको िन� न अवसर �दान करना है:

1. cognitive processes only / केवल सं�ाना�मक ���याओं

2. to use concepts only / केवल अवधारणाओ ंका उपयोग करने के �लए

3. skills to solve problems only / केवल सम�याओ ंको हल करने के �लए कौशल

4. all of the above / उपरो�त सभी

Correct Answer :-

all of the above / उपरो�त सभी

Beliefs about fundamental categories and properties of world are ______.

दुिनया की मूल �ेिणयो ंऔर गुणो ंके बारे म� िव�ास, ______ ह�।

1. Epistemic beliefs / अनभुवमलूक �व�वास

2. Epistemological beliefs / �ानमीमांसीय �व�वास

3. Ontological beliefs/ स�ामलूक �व�वास

4. Axiological beliefs / म�ूयमीमांसीय �व�वास
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Correct Answer :-

Ontological beliefs/ स�ामलूक �व�वास

A child suffering from dysgraphia has: / िड��ािफया से पीिड़त ब�े को िन� न होती  है:

1. Language difficulties / भाषा म� किठनाई

2. Low mathematical abilities / धीमी गिणतीय �मता

3. Reading difficul�es / पढ़ने म� क�ठनाई

4. Writing difficulties  / िलखने म� किठनाई

Correct Answer :-

Writing difficulties  / िलखने म� किठनाई

Learning by Project Method is technically known as:  / �योजना (प�रयोजना) िविध �ारा अिधगम
तकनीकी �प से कहलाता है:

1. Adequate learning / पया��त अ�धगम

2. Efficient learning / �भावी अ�धगम

3. Incidental learning / �ासं�गक अ�धगम

4. Systema�c learning / �यवि�थत अ�धगम

Correct Answer :-

Incidental learning / �ासं�गक अ�धगम

With respect to Principles of Child development which of the following is false? /

िन�िल�खत म� से कौन बाल िवकास के िस�ांतो ंके संबंध म� अस�  है?

1. Development depends on matura�on and learning / �वकास, प�रप�वता और अ�धगम पर �नभ�र
करता है।

2. Development proceeds from specific to general / �वकास, �व�श�टता से सामा�यता क� ओर बढ़ता
है।

3. Development proceeds from simple to complex / �वकास, सरलता से ज�टलता क� ओर बढ़ता है।

4. Development proceeds from top to bo�om / �वकास, ऊँचे से नीचे क� ओर बढ़ता है।

Correct Answer :-

Development proceeds from specific to general / �वकास, �व�श�टता से सामा�यता क� ओर बढ़ता
है।
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Typically, children create gender stereotypes by _______. / आमतौर पर, ब�े   _______
 िलंग �ी�रयोटाइप बनाते ह�।

1. not socializing due to gender-specific activities / िलंग-िविश� गितिविधयो ंके कारण समाजीकरण नही ंहोने पर

2. focusing on the negative attributes of the opposite gender / िवपरीत िलंग के नकारा�क गुणो ंपर �ान क� ि�त
कर

3. maintaining gender-neutral friendships with children of both sexes / दोनो ंिलंगो ंके ब�ो ंके साथ िलंग-िन��
दो�ी बनाएं रखकर

4. sexualizing peers of both genders / दोनो ंिलंगो ंके  सािथयो ंम� कामुकता  बनाकर

Correct Answer :-

focusing on the negative attributes of the opposite gender / िवपरीत िलंग के नकारा�क गुणो ंपर �ान
क� ि�त कर

Topic:- General Hindi (L1GH)

एक तरफ �यापार के फैलने से यरूोप के लोग� क� िजंदगी बेहतर हो गई तो दसूर� तरफ उप�नवेश� के लोग� पर
इसका बरुा �भाव पड़ा। जब अ��का के आध�ुनक न�श ेको गौर से देख�गे तो आपको पता चलेगा �क �यादातर देश� क�
सीमाएँ सीधी रेखा म� ह�। ऐसा लगता है जसेै �कसी छा� ने सीधी रेखाएँ खींच द� हो। 1885 म� यरूोप क� बड़ी शि�तयाँ
ब�ल�न म� �मल�ं और अ��क� महादेश को आपस म� बाँट �लया। इस तरह से अ��का के �यादातर देश� क� सीमाएँ सीधी
रेखाओ ंम� बन ग�। �रडंरपे�ट मवे�शय� म� होने वाल� एक बीमार� है। अ��का म� �रडंरपे�ट के उदाहरण से पता चलता है
�क �कस तरह से एक बीमार� �कसी भभूाग म� शि�त के समीकरण को भार� तौर पर �भा�वत कर सकती है। अ��का
वसैा महादेश था जहाँ पर जमीन और ख�नज� का अकूत भंडार था। यरूोपीय लोग ख�नज और बागान� से धन कमाने के
�लए अ��का पहँुचे थे। ले�कन उ�ह� वहाँ मजदरू� क� भार� कमी झलेनी पड़ी। वहाँ एक और बड़ी सम�या ये थी �क
�थानीय लोग मेहनताना देने के बावजदू काम नह�ं करना चाहत ेथे। दरअसल अ��का क� आबाद� बहुत कम थी और
वहाँ उपल�ध संसाधन� क� वजह से लोग� क� ज�रत� आसानी से परू� हो जाती थी। उ�ह� इस बात क� कोई ज�रत ह�
नह�ं थी �क पसेै कमाने के �लए काम कर�।

यरूोपीय लोग� ने अ��का के लोग� को रा�त ेपर लाने के �लए कई तर�के अपनाए। उनम� से कुछ नीचे �दये गये ह�।
लोग� पर इतना अ�धक टै�स लगाया गया �क उसे केवल वो ह� अदा कर पात ेथे जो खान� और बागान� म� काम करते
थे। उ�रा�धकार के काननू को बदल �दया गया। अब �कसी भी प�रवार का एक ह� सद�य जमीन का उ�रा�धकार� बन
सकता था। इससे अ�य लोग� को मजदरू� करने पर बा�य होना पड़ा। खान म� काम करने वाले मजदरू� को क� पस के
भीतर ह� रखा जाता था और उ�ह� खलुा घमूने क� छूट नह�ं थी। �रडंरपे�ट का अ��का म� आगमन 1880 के दशक के
आ�खर म� हुआ था। यह बीमार� उन घो ड़� के साथ आई थी जो ���टश ए�शया से लाए गए थे। ऐसा उन इटै�लयन
स�ैनक� क� मदद के �लए �कया गया था जो पवू� अ��का म� ए�र��या पर आ�मण कर रहे थे। �रडंरपे�ट परेू अ��का
म� �कसी जंगल क� आग क� तरह फैल गई। 1892 आत ेआत ेयह बीमार� अ��का के पि�चमी तट तक पहँुच चकु� थी।

उपयु�� त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए �� न का उ� तर बताइए।

��न: �थानीय लोग मेहनताना देने के बावज़दू �या नह�ं करना चाहत ेथे?

1. काम

2. य�ुध

3. आराम

4. �म�ता

Correct Answer :-

काम



2)  

3)  

एक तरफ �यापार के फैलने से यरूोप के लोग� क� िजंदगी बेहतर हो गई तो दसूर� तरफ उप�नवेश� के लोग� पर
इसका बरुा �भाव पड़ा। जब अ��का के आध�ुनक न�श ेको गौर से देख�गे तो आपको पता चलेगा �क �यादातर देश� क�
सीमाएँ सीधी रेखा म� ह�। ऐसा लगता है जसेै �कसी छा� ने सीधी रेखाएँ खींच द� हो। 1885 म� यरूोप क� बड़ी शि�तयाँ
ब�ल�न म� �मल�ं और अ��क� महादेश को आपस म� बाँट �लया। इस तरह से अ��का के �यादातर देश� क� सीमाएँ सीधी
रेखाओ ंम� बन ग�। �रडंरपे�ट मवे�शय� म� होने वाल� एक बीमार� है। अ��का म� �रडंरपे�ट के उदाहरण से पता चलता है
�क �कस तरह से एक बीमार� �कसी भभूाग म� शि�त के समीकरण को भार� तौर पर �भा�वत कर सकती है। अ��का
वसैा महादेश था जहाँ पर जमीन और ख�नज� का अकूत भंडार था। यरूोपीय लोग ख�नज और बागान� से धन कमाने के
�लए अ��का पहँुचे थे। ले�कन उ�ह� वहाँ मजदरू� क� भार� कमी झलेनी पड़ी। वहाँ एक और बड़ी सम�या ये थी �क
�थानीय लोग मेहनताना देने के बावजदू काम नह�ं करना चाहत ेथे। दरअसल अ��का क� आबाद� बहुत कम थी और
वहाँ उपल�ध संसाधन� क� वजह से लोग� क� ज�रत� आसानी से परू� हो जाती थी। उ�ह� इस बात क� कोई ज�रत ह�
नह�ं थी �क पसेै कमाने के �लए काम कर�।

यरूोपीय लोग� ने अ��का के लोग� को रा�त ेपर लाने के �लए कई तर�के अपनाए। उनम� से कुछ नीचे �दये गये ह�।
लोग� पर इतना अ�धक टै�स लगाया गया �क उसे केवल वो ह� अदा कर पात ेथे जो खान� और बागान� म� काम करते
थे। उ�रा�धकार के काननू को बदल �दया गया। अब �कसी भी प�रवार का एक ह� सद�य जमीन का उ�रा�धकार� बन
सकता था। इससे अ�य लोग� को मजदरू� करने पर बा�य होना पड़ा। खान म� काम करने वाले मजदरू� को क� पस के
भीतर ह� रखा जाता था और उ�ह� खलुा घमूने क� छूट नह�ं थी। �रडंरपे�ट का अ��का म� आगमन 1880 के दशक के
आ�खर म� हुआ था। यह बीमार� उन घो ड़� के साथ आई थी जो ���टश ए�शया से लाए गए थे। ऐसा उन इटै�लयन
स�ैनक� क� मदद के �लए �कया गया था जो पवू� अ��का म� ए�र��या पर आ�मण कर रहे थे। �रडंरपे�ट परेू अ��का
म� �कसी जंगल क� आग क� तरह फैल गई। 1892 आत ेआत ेयह बीमार� अ��का के पि�चमी तट तक पहँुच चकु� थी।

उपयु�� त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए �� न का उ� तर बताइए।

��न: ख�नज और बागान� से धन कमाने के �लए अ��का कौन पहँुचे थे?

1. ए�शयाई लोग

2. यरूोपीय लोग

3. भारतीय लोग

4. अरब के लोग

Correct Answer :-

यरूोपीय लोग

एक तरफ �यापार के फैलने से यरूोप के लोग� क� िजंदगी बेहतर हो गई तो दसूर� तरफ उप�नवेश� के लोग� पर
इसका बरुा �भाव पड़ा। जब अ��का के आध�ुनक न�श ेको गौर से देख�गे तो आपको पता चलेगा �क �यादातर देश� क�
सीमाएँ सीधी रेखा म� ह�। ऐसा लगता है जसेै �कसी छा� ने सीधी रेखाएँ खींच द� हो। 1885 म� यरूोप क� बड़ी शि�तयाँ
ब�ल�न म� �मल�ं और अ��क� महादेश को आपस म� बाँट �लया। इस तरह से अ��का के �यादातर देश� क� सीमाएँ सीधी
रेखाओ ंम� बन ग�। �रडंरपे�ट मवे�शय� म� होने वाल� एक बीमार� है। अ��का म� �रडंरपे�ट के उदाहरण से पता चलता है
�क �कस तरह से एक बीमार� �कसी भभूाग म� शि�त के समीकरण को भार� तौर पर �भा�वत कर सकती है। अ��का
वसैा महादेश था जहाँ पर जमीन और ख�नज� का अकूत भंडार था। यरूोपीय लोग ख�नज और बागान� से धन कमाने के
�लए अ��का पहँुचे थे। ले�कन उ�ह� वहाँ मजदरू� क� भार� कमी झलेनी पड़ी। वहाँ एक और बड़ी सम�या ये थी �क
�थानीय लोग मेहनताना देने के बावजदू काम नह�ं करना चाहत ेथे। दरअसल अ��का क� आबाद� बहुत कम थी और
वहाँ उपल�ध संसाधन� क� वजह से लोग� क� ज�रत� आसानी से परू� हो जाती थी। उ�ह� इस बात क� कोई ज�रत ह�
नह�ं थी �क पसेै कमाने के �लए काम कर�।

यरूोपीय लोग� ने अ��का के लोग� को रा�त ेपर लाने के �लए कई तर�के अपनाए। उनम� से कुछ नीचे �दये गये ह�।
लोग� पर इतना अ�धक टै�स लगाया गया �क उसे केवल वो ह� अदा कर पात ेथे जो खान� और बागान� म� काम करते
थे। उ�रा�धकार के काननू को बदल �दया गया। अब �कसी भी प�रवार का एक ह� सद�य जमीन का उ�रा�धकार� बन
सकता था। इससे अ�य लोग� को मजदरू� करने पर बा�य होना पड़ा। खान म� काम करने वाले मजदरू� को क� पस के
भीतर ह� रखा जाता था और उ�ह� खलुा घमूने क� छूट नह�ं थी। �रडंरपे�ट का अ��का म� आगमन 1880 के दशक के
आ�खर म� हुआ था। यह बीमार� उन घो ड़� के साथ आई थी जो ���टश ए�शया से लाए गए थे। ऐसा उन इटै�लयन



4)  

स�ैनक� क� मदद के �लए �कया गया था जो पवू� अ��का म� ए�र��या पर आ�मण कर रहे थे। �रडंरपे�ट परेू अ��का
म� �कसी जंगल क� आग क� तरह फैल गई। 1892 आत ेआत ेयह बीमार� अ��का के पि�चमी तट तक पहँुच चकु� थी।

उपयु�� त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए �� न का उ� तर बताइए।

��न: अ��का महादेश म� बहुतायत म� �या मौज़दू था?

1. �म�ट� और पानी

2. कुछ भी नह�ं

3. जल और हवा

4. ज़मीन और ख�नज संपदा

Correct Answer :-

ज़मीन और ख�नज संपदा

एक तरफ �यापार के फैलने से यरूोप के लोग� क� िजंदगी बेहतर हो गई तो दसूर� तरफ उप�नवेश� के लोग� पर
इसका बरुा �भाव पड़ा। जब अ��का के आध�ुनक न�श ेको गौर से देख�गे तो आपको पता चलेगा �क �यादातर देश� क�
सीमाएँ सीधी रेखा म� ह�। ऐसा लगता है जसेै �कसी छा� ने सीधी रेखाएँ खींच द� हो। 1885 म� यरूोप क� बड़ी शि�तयाँ
ब�ल�न म� �मल�ं और अ��क� महादेश को आपस म� बाँट �लया। इस तरह से अ��का के �यादातर देश� क� सीमाएँ सीधी
रेखाओ ंम� बन ग�। �रडंरपे�ट मवे�शय� म� होने वाल� एक बीमार� है। अ��का म� �रडंरपे�ट के उदाहरण से पता चलता है
�क �कस तरह से एक बीमार� �कसी भभूाग म� शि�त के समीकरण को भार� तौर पर �भा�वत कर सकती है। अ��का
वसैा महादेश था जहाँ पर जमीन और ख�नज� का अकूत भंडार था। यरूोपीय लोग ख�नज और बागान� से धन कमाने के
�लए अ��का पहँुचे थे। ले�कन उ�ह� वहाँ मजदरू� क� भार� कमी झलेनी पड़ी। वहाँ एक और बड़ी सम�या ये थी �क
�थानीय लोग मेहनताना देने के बावजदू काम नह�ं करना चाहत ेथे। दरअसल अ��का क� आबाद� बहुत कम थी और
वहाँ उपल�ध संसाधन� क� वजह से लोग� क� ज�रत� आसानी से परू� हो जाती थी। उ�ह� इस बात क� कोई ज�रत ह�
नह�ं थी �क पसेै कमाने के �लए काम कर�।

यरूोपीय लोग� ने अ��का के लोग� को रा�त ेपर लाने के �लए कई तर�के अपनाए। उनम� से कुछ नीचे �दये गये ह�।
लोग� पर इतना अ�धक टै�स लगाया गया �क उसे केवल वो ह� अदा कर पात ेथे जो खान� और बागान� म� काम करते
थे। उ�रा�धकार के काननू को बदल �दया गया। अब �कसी भी प�रवार का एक ह� सद�य जमीन का उ�रा�धकार� बन
सकता था। इससे अ�य लोग� को मजदरू� करने पर बा�य होना पड़ा। खान म� काम करने वाले मजदरू� को क� पस के
भीतर ह� रखा जाता था और उ�ह� खलुा घमूने क� छूट नह�ं थी। �रडंरपे�ट का अ��का म� आगमन 1880 के दशक के
आ�खर म� हुआ था। यह बीमार� उन घो ड़� के साथ आई थी जो ���टश ए�शया से लाए गए थे। ऐसा उन इटै�लयन
स�ैनक� क� मदद के �लए �कया गया था जो पवू� अ��का म� ए�र��या पर आ�मण कर रहे थे। �रडंरपे�ट परेू अ��का
म� �कसी जंगल क� आग क� तरह फैल गई। 1892 आत ेआत ेयह बीमार� अ��का के पि�चमी तट तक पहँुच चकु� थी।

उपयु�� त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए �� न का उ� तर बताइए।

��न: अ��का गए यरूोपीय लोग� को �कस चीज़ क� कमी का सामना करना पड़ा?

1. भोजन क�

2. पानी क�

3. मज़दरू� क�

4. हवा क�

Correct Answer :-

मज़दरू� क�
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एक तरफ �यापार के फैलने से यरूोप के लोग� क� िजंदगी बेहतर हो गई तो दसूर� तरफ उप�नवेश� के लोग� पर
इसका बरुा �भाव पड़ा। जब अ��का के आध�ुनक न�श ेको गौर से देख�गे तो आपको पता चलेगा �क �यादातर देश� क�
सीमाएँ सीधी रेखा म� ह�। ऐसा लगता है जसेै �कसी छा� ने सीधी रेखाएँ खींच द� हो। 1885 म� यरूोप क� बड़ी शि�तयाँ
ब�ल�न म� �मल�ं और अ��क� महादेश को आपस म� बाँट �लया। इस तरह से अ��का के �यादातर देश� क� सीमाएँ सीधी
रेखाओ ंम� बन ग�। �रडंरपे�ट मवे�शय� म� होने वाल� एक बीमार� है। अ��का म� �रडंरपे�ट के उदाहरण से पता चलता है
�क �कस तरह से एक बीमार� �कसी भभूाग म� शि�त के समीकरण को भार� तौर पर �भा�वत कर सकती है। अ��का
वसैा महादेश था जहाँ पर जमीन और ख�नज� का अकूत भंडार था। यरूोपीय लोग ख�नज और बागान� से धन कमाने के
�लए अ��का पहँुचे थे। ले�कन उ�ह� वहाँ मजदरू� क� भार� कमी झलेनी पड़ी। वहाँ एक और बड़ी सम�या ये थी �क
�थानीय लोग मेहनताना देने के बावजदू काम नह�ं करना चाहत ेथे। दरअसल अ��का क� आबाद� बहुत कम थी और
वहाँ उपल�ध संसाधन� क� वजह से लोग� क� ज�रत� आसानी से परू� हो जाती थी। उ�ह� इस बात क� कोई ज�रत ह�
नह�ं थी �क पसेै कमाने के �लए काम कर�।

यरूोपीय लोग� ने अ��का के लोग� को रा�त ेपर लाने के �लए कई तर�के अपनाए। उनम� से कुछ नीचे �दये गये ह�।
लोग� पर इतना अ�धक टै�स लगाया गया �क उसे केवल वो ह� अदा कर पात ेथे जो खान� और बागान� म� काम करते
थे। उ�रा�धकार के काननू को बदल �दया गया। अब �कसी भी प�रवार का एक ह� सद�य जमीन का उ�रा�धकार� बन
सकता था। इससे अ�य लोग� को मजदरू� करने पर बा�य होना पड़ा। खान म� काम करने वाले मजदरू� को क� पस के
भीतर ह� रखा जाता था और उ�ह� खलुा घमूने क� छूट नह�ं थी। �रडंरपे�ट का अ��का म� आगमन 1880 के दशक के
आ�खर म� हुआ था। यह बीमार� उन घो ड़� के साथ आई थी जो ���टश ए�शया से लाए गए थे। ऐसा उन इटै�लयन
स�ैनक� क� मदद के �लए �कया गया था जो पवू� अ��का म� ए�र��या पर आ�मण कर रहे थे। �रडंरपे�ट परेू अ��का
म� �कसी जंगल क� आग क� तरह फैल गई। 1892 आत ेआत ेयह बीमार� अ��का के पि�चमी तट तक पहँुच चकु� थी।

उपयु�� त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए �� न का उ� तर बताइए।

��न: खान म� काम करने वाले मज़दरू� को कहाँ रखा जाता था और उ�ह� �या छूट नह�ं थी?

1. उपयु��त म� से कोई नह�ं

2. घर म� खेत जाने क�

3. क� पस म� और खलुा घमूने क�

4. जेल म� और बाजार जाने क�

Correct Answer :-

क� पस म� और खलुा घमूने क�

एक तरफ �यापार के फैलने से यरूोप के लोग� क� िजंदगी बेहतर हो गई तो दसूर� तरफ उप�नवेश� के लोग� पर
इसका बरुा �भाव पड़ा। जब अ��का के आध�ुनक न�श ेको गौर से देख�गे तो आपको पता चलेगा �क �यादातर देश� क�
सीमाएँ सीधी रेखा म� ह�। ऐसा लगता है जसेै �कसी छा� ने सीधी रेखाएँ खींच द� हो। 1885 म� यरूोप क� बड़ी शि�तयाँ
ब�ल�न म� �मल�ं और अ��क� महादेश को आपस म� बाँट �लया। इस तरह से अ��का के �यादातर देश� क� सीमाएँ सीधी
रेखाओ ंम� बन ग�। �रडंरपे�ट मवे�शय� म� होने वाल� एक बीमार� है। अ��का म� �रडंरपे�ट के उदाहरण से पता चलता है
�क �कस तरह से एक बीमार� �कसी भभूाग म� शि�त के समीकरण को भार� तौर पर �भा�वत कर सकती है। अ��का
वसैा महादेश था जहाँ पर जमीन और ख�नज� का अकूत भंडार था। यरूोपीय लोग ख�नज और बागान� से धन कमाने के
�लए अ��का पहँुचे थे। ले�कन उ�ह� वहाँ मजदरू� क� भार� कमी झलेनी पड़ी। वहाँ एक और बड़ी सम�या ये थी �क
�थानीय लोग मेहनताना देने के बावजदू काम नह�ं करना चाहत ेथे। दरअसल अ��का क� आबाद� बहुत कम थी और
वहाँ उपल�ध संसाधन� क� वजह से लोग� क� ज�रत� आसानी से परू� हो जाती थी। उ�ह� इस बात क� कोई ज�रत ह�
नह�ं थी �क पसेै कमाने के �लए काम कर�।

यरूोपीय लोग� ने अ��का के लोग� को रा�त ेपर लाने के �लए कई तर�के अपनाए। उनम� से कुछ नीचे �दये गये ह�।
लोग� पर इतना अ�धक टै�स लगाया गया �क उसे केवल वो ह� अदा कर पात ेथे जो खान� और बागान� म� काम करते
थे। उ�रा�धकार के काननू को बदल �दया गया। अब �कसी भी प�रवार का एक ह� सद�य जमीन का उ�रा�धकार� बन
सकता था। इससे अ�य लोग� को मजदरू� करने पर बा�य होना पड़ा। खान म� काम करने वाले मजदरू� को क� पस के
भीतर ह� रखा जाता था और उ�ह� खलुा घमूने क� छूट नह�ं थी। �रडंरपे�ट का अ��का म� आगमन 1880 के दशक के
आ�खर म� हुआ था। यह बीमार� उन घो ड़� के साथ आई थी जो ���टश ए�शया से लाए गए थे। ऐसा उन इटै�लयन
स�ैनक� क� मदद के �लए �कया गया था जो पवू� अ��का म� ए�र��या पर आ�मण कर रहे थे। �रडंरपे�ट परेू अ��का
म� �कसी जंगल क� आग क� तरह फैल गई। 1892 आत ेआत ेयह बीमार� अ��का के पि�चमी तट तक पहँुच चकु� थी।
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उपयु�� त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए �� न का उ� तर बताइए।

��न: अ�धक सरकार� कर वे ह� अदा कर पात ेथे जो �न�न�ल�खत �थान� पर काम करत ेथे।

1. जंगल और द�तर म�

2. खेत� और उ�योग� म�

3. नद� और सम�ु म�

4. खान� और बागान� म�

Correct Answer :-

खान� और बागान� म�

एक तरफ �यापार के फैलने से यरूोप के लोग� क� िजंदगी बेहतर हो गई तो दसूर� तरफ उप�नवेश� के लोग� पर
इसका बरुा �भाव पड़ा। जब अ��का के आध�ुनक न�श ेको गौर से देख�गे तो आपको पता चलेगा �क �यादातर देश� क�
सीमाएँ सीधी रेखा म� ह�। ऐसा लगता है जसेै �कसी छा� ने सीधी रेखाएँ खींच द� हो। 1885 म� यरूोप क� बड़ी शि�तयाँ
ब�ल�न म� �मल�ं और अ��क� महादेश को आपस म� बाँट �लया। इस तरह से अ��का के �यादातर देश� क� सीमाएँ सीधी
रेखाओ ंम� बन ग�। �रडंरपे�ट मवे�शय� म� होने वाल� एक बीमार� है। अ��का म� �रडंरपे�ट के उदाहरण से पता चलता है
�क �कस तरह से एक बीमार� �कसी भभूाग म� शि�त के समीकरण को भार� तौर पर �भा�वत कर सकती है। अ��का
वसैा महादेश था जहाँ पर जमीन और ख�नज� का अकूत भंडार था। यरूोपीय लोग ख�नज और बागान� से धन कमाने के
�लए अ��का पहँुचे थे। ले�कन उ�ह� वहाँ मजदरू� क� भार� कमी झलेनी पड़ी। वहाँ एक और बड़ी सम�या ये थी �क
�थानीय लोग मेहनताना देने के बावजदू काम नह�ं करना चाहत ेथे। दरअसल अ��का क� आबाद� बहुत कम थी और
वहाँ उपल�ध संसाधन� क� वजह से लोग� क� ज�रत� आसानी से परू� हो जाती थी। उ�ह� इस बात क� कोई ज�रत ह�
नह�ं थी �क पसेै कमाने के �लए काम कर�।

यरूोपीय लोग� ने अ��का के लोग� को रा�त ेपर लाने के �लए कई तर�के अपनाए। उनम� से कुछ नीचे �दये गये ह�।
लोग� पर इतना अ�धक टै�स लगाया गया �क उसे केवल वो ह� अदा कर पात ेथे जो खान� और बागान� म� काम करते
थे। उ�रा�धकार के काननू को बदल �दया गया। अब �कसी भी प�रवार का एक ह� सद�य जमीन का उ�रा�धकार� बन
सकता था। इससे अ�य लोग� को मजदरू� करने पर बा�य होना पड़ा। खान म� काम करने वाले मजदरू� को क� पस के
भीतर ह� रखा जाता था और उ�ह� खलुा घमूने क� छूट नह�ं थी। �रडंरपे�ट का अ��का म� आगमन 1880 के दशक के
आ�खर म� हुआ था। यह बीमार� उन घो ड़� के साथ आई थी जो ���टश ए�शया से लाए गए थे। ऐसा उन इटै�लयन
स�ैनक� क� मदद के �लए �कया गया था जो पवू� अ��का म� ए�र��या पर आ�मण कर रहे थे। �रडंरपे�ट परेू अ��का
म� �कसी जंगल क� आग क� तरह फैल गई। 1892 आत ेआत ेयह बीमार� अ��का के पि�चमी तट तक पहँुच चकु� थी।

उपयु�� त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए �� न का उ� तर बताइए।

��न: उप�नवेश� के लोग� पर इसका कैसा असर पड़ा?

1. औसत

2. सामा�य

3. बरुा

4. अ�छा

Correct Answer :-

बरुा

एक तरफ �यापार के फैलने से यरूोप के लोग� क� िजंदगी बेहतर हो गई तो दसूर� तरफ उप�नवेश� के लोग� पर
इसका बरुा �भाव पड़ा। जब अ��का के आध�ुनक न�श ेको गौर से देख�गे तो आपको पता चलेगा �क �यादातर देश� क�
सीमाएँ सीधी रेखा म� ह�। ऐसा लगता है जसेै �कसी छा� ने सीधी रेखाएँ खींच द� हो। 1885 म� यरूोप क� बड़ी शि�तयाँ
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ब�ल�न म� �मल�ं और अ��क� महादेश को आपस म� बाँट �लया। इस तरह से अ��का के �यादातर देश� क� सीमाएँ सीधी
रेखाओ ंम� बन ग�। �रडंरपे�ट मवे�शय� म� होने वाल� एक बीमार� है। अ��का म� �रडंरपे�ट के उदाहरण से पता चलता है
�क �कस तरह से एक बीमार� �कसी भभूाग म� शि�त के समीकरण को भार� तौर पर �भा�वत कर सकती है। अ��का
वसैा महादेश था जहाँ पर जमीन और ख�नज� का अकूत भंडार था। यरूोपीय लोग ख�नज और बागान� से धन कमाने के
�लए अ��का पहँुचे थे। ले�कन उ�ह� वहाँ मजदरू� क� भार� कमी झलेनी पड़ी। वहाँ एक और बड़ी सम�या ये थी �क
�थानीय लोग मेहनताना देने के बावजदू काम नह�ं करना चाहत ेथे। दरअसल अ��का क� आबाद� बहुत कम थी और
वहाँ उपल�ध संसाधन� क� वजह से लोग� क� ज�रत� आसानी से परू� हो जाती थी। उ�ह� इस बात क� कोई ज�रत ह�
नह�ं थी �क पसेै कमाने के �लए काम कर�।

यरूोपीय लोग� ने अ��का के लोग� को रा�त ेपर लाने के �लए कई तर�के अपनाए। उनम� से कुछ नीचे �दये गये ह�।
लोग� पर इतना अ�धक टै�स लगाया गया �क उसे केवल वो ह� अदा कर पात ेथे जो खान� और बागान� म� काम करते
थे। उ�रा�धकार के काननू को बदल �दया गया। अब �कसी भी प�रवार का एक ह� सद�य जमीन का उ�रा�धकार� बन
सकता था। इससे अ�य लोग� को मजदरू� करने पर बा�य होना पड़ा। खान म� काम करने वाले मजदरू� को क� पस के
भीतर ह� रखा जाता था और उ�ह� खलुा घमूने क� छूट नह�ं थी। �रडंरपे�ट का अ��का म� आगमन 1880 के दशक के
आ�खर म� हुआ था। यह बीमार� उन घो ड़� के साथ आई थी जो ���टश ए�शया से लाए गए थे। ऐसा उन इटै�लयन
स�ैनक� क� मदद के �लए �कया गया था जो पवू� अ��का म� ए�र��या पर आ�मण कर रहे थे। �रडंरपे�ट परेू अ��का
म� �कसी जंगल क� आग क� तरह फैल गई। 1892 आत ेआत ेयह बीमार� अ��का के पि�चमी तट तक पहँुच चकु� थी।

उपयु�� त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए �� न का उ� तर बताइए।

��न: �कन चीज� क� उपल�धता के कारण अ��क� लोग काम नह�ं करना चाहत ेथे?

1. अनाज�

2. संसाधन�

3. �साधन�

4. फल�

Correct Answer :-

संसाधन�

एक तरफ �यापार के फैलने से यरूोप के लोग� क� िजंदगी बेहतर हो गई तो दसूर� तरफ उप�नवेश� के लोग� पर
इसका बरुा �भाव पड़ा। जब अ��का के आध�ुनक न�श ेको गौर से देख�गे तो आपको पता चलेगा �क �यादातर देश� क�
सीमाएँ सीधी रेखा म� ह�। ऐसा लगता है जसेै �कसी छा� ने सीधी रेखाएँ खींच द� हो। 1885 म� यरूोप क� बड़ी शि�तयाँ
ब�ल�न म� �मल�ं और अ��क� महादेश को आपस म� बाँट �लया। इस तरह से अ��का के �यादातर देश� क� सीमाएँ सीधी
रेखाओ ंम� बन ग�। �रडंरपे�ट मवे�शय� म� होने वाल� एक बीमार� है। अ��का म� �रडंरपे�ट के उदाहरण से पता चलता है
�क �कस तरह से एक बीमार� �कसी भभूाग म� शि�त के समीकरण को भार� तौर पर �भा�वत कर सकती है। अ��का
वसैा महादेश था जहाँ पर जमीन और ख�नज� का अकूत भंडार था। यरूोपीय लोग ख�नज और बागान� से धन कमाने के
�लए अ��का पहँुचे थे। ले�कन उ�ह� वहाँ मजदरू� क� भार� कमी झलेनी पड़ी। वहाँ एक और बड़ी सम�या ये थी �क
�थानीय लोग मेहनताना देने के बावजदू काम नह�ं करना चाहत ेथे। दरअसल अ��का क� आबाद� बहुत कम थी और
वहाँ उपल�ध संसाधन� क� वजह से लोग� क� ज�रत� आसानी से परू� हो जाती थी। उ�ह� इस बात क� कोई ज�रत ह�
नह�ं थी �क पसेै कमाने के �लए काम कर�।

यरूोपीय लोग� ने अ��का के लोग� को रा�त ेपर लाने के �लए कई तर�के अपनाए। उनम� से कुछ नीचे �दये गये ह�।
लोग� पर इतना अ�धक टै�स लगाया गया �क उसे केवल वो ह� अदा कर पात ेथे जो खान� और बागान� म� काम करते
थे। उ�रा�धकार के काननू को बदल �दया गया। अब �कसी भी प�रवार का एक ह� सद�य जमीन का उ�रा�धकार� बन
सकता था। इससे अ�य लोग� को मजदरू� करने पर बा�य होना पड़ा। खान म� काम करने वाले मजदरू� को क� पस के
भीतर ह� रखा जाता था और उ�ह� खलुा घमूने क� छूट नह�ं थी। �रडंरपे�ट का अ��का म� आगमन 1880 के दशक के
आ�खर म� हुआ था। यह बीमार� उन घो ड़� के साथ आई थी जो ���टश ए�शया से लाए गए थे। ऐसा उन इटै�लयन
स�ैनक� क� मदद के �लए �कया गया था जो पवू� अ��का म� ए�र��या पर आ�मण कर रहे थे। �रडंरपे�ट परेू अ��का
म� �कसी जंगल क� आग क� तरह फैल गई। 1892 आत ेआत ेयह बीमार� अ��का के पि�चमी तट तक पहँुच चकु� थी।

उपयु�� त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए �� न का उ� तर बताइए।

��न: �कस महादेश के �यादातर देश� क� सीमाएँ सीधी रेखाओ ंम� बन गई?
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1. ए�शया

2. यरूोप

3. अ��का

4. आ��े�लया

Correct Answer :-

अ��का

एक तरफ �यापार के फैलने से यरूोप के लोग� क� िजंदगी बेहतर हो गई तो दसूर� तरफ उप�नवेश� के लोग� पर
इसका बरुा �भाव पड़ा। जब अ��का के आध�ुनक न�श ेको गौर से देख�गे तो आपको पता चलेगा �क �यादातर देश� क�
सीमाएँ सीधी रेखा म� ह�। ऐसा लगता है जसेै �कसी छा� ने सीधी रेखाएँ खींच द� हो। 1885 म� यरूोप क� बड़ी शि�तयाँ
ब�ल�न म� �मल�ं और अ��क� महादेश को आपस म� बाँट �लया। इस तरह से अ��का के �यादातर देश� क� सीमाएँ सीधी
रेखाओ ंम� बन ग�। �रडंरपे�ट मवे�शय� म� होने वाल� एक बीमार� है। अ��का म� �रडंरपे�ट के उदाहरण से पता चलता है
�क �कस तरह से एक बीमार� �कसी भभूाग म� शि�त के समीकरण को भार� तौर पर �भा�वत कर सकती है। अ��का
वसैा महादेश था जहाँ पर जमीन और ख�नज� का अकूत भंडार था। यरूोपीय लोग ख�नज और बागान� से धन कमाने के
�लए अ��का पहँुचे थे। ले�कन उ�ह� वहाँ मजदरू� क� भार� कमी झलेनी पड़ी। वहाँ एक और बड़ी सम�या ये थी �क
�थानीय लोग मेहनताना देने के बावजदू काम नह�ं करना चाहत ेथे। दरअसल अ��का क� आबाद� बहुत कम थी और
वहाँ उपल�ध संसाधन� क� वजह से लोग� क� ज�रत� आसानी से परू� हो जाती थी। उ�ह� इस बात क� कोई ज�रत ह�
नह�ं थी �क पसेै कमाने के �लए काम कर�।

यरूोपीय लोग� ने अ��का के लोग� को रा�त ेपर लाने के �लए कई तर�के अपनाए। उनम� से कुछ नीचे �दये गये ह�।
लोग� पर इतना अ�धक टै�स लगाया गया �क उसे केवल वो ह� अदा कर पात ेथे जो खान� और बागान� म� काम करते
थे। उ�रा�धकार के काननू को बदल �दया गया। अब �कसी भी प�रवार का एक ह� सद�य जमीन का उ�रा�धकार� बन
सकता था। इससे अ�य लोग� को मजदरू� करने पर बा�य होना पड़ा। खान म� काम करने वाले मजदरू� को क� पस के
भीतर ह� रखा जाता था और उ�ह� खलुा घमूने क� छूट नह�ं थी। �रडंरपे�ट का अ��का म� आगमन 1880 के दशक के
आ�खर म� हुआ था। यह बीमार� उन घो ड़� के साथ आई थी जो ���टश ए�शया से लाए गए थे। ऐसा उन इटै�लयन
स�ैनक� क� मदद के �लए �कया गया था जो पवू� अ��का म� ए�र��या पर आ�मण कर रहे थे। �रडंरपे�ट परेू अ��का
म� �कसी जंगल क� आग क� तरह फैल गई। 1892 आत ेआत ेयह बीमार� अ��का के पि�चमी तट तक पहँुच चकु� थी।

उपयु�� त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए �� न का उ� तर बताइए।

��न: उ�रा�धकार काननू बदल जाने के कारण प�रवार के �कतने लोग� का ज़मीन पर अ�धकार हो सकता
था?

1. चार

2. एक

3. दो

4. तीन

Correct Answer :-

एक

एक तरफ �यापार के फैलने से यरूोप के लोग� क� िजंदगी बेहतर हो गई तो दसूर� तरफ उप�नवेश� के लोग� पर
इसका बरुा �भाव पड़ा। जब अ��का के आध�ुनक न�श ेको गौर से देख�गे तो आपको पता चलेगा �क �यादातर देश� क�
सीमाएँ सीधी रेखा म� ह�। ऐसा लगता है जसेै �कसी छा� ने सीधी रेखाएँ खींच द� हो। 1885 म� यरूोप क� बड़ी शि�तयाँ
ब�ल�न म� �मल�ं और अ��क� महादेश को आपस म� बाँट �लया। इस तरह से अ��का के �यादातर देश� क� सीमाएँ सीधी
रेखाओ ंम� बन ग�। �रडंरपे�ट मवे�शय� म� होने वाल� एक बीमार� है। अ��का म� �रडंरपे�ट के उदाहरण से पता चलता है



12)  

�क �कस तरह से एक बीमार� �कसी भभूाग म� शि�त के समीकरण को भार� तौर पर �भा�वत कर सकती है। अ��का
वसैा महादेश था जहाँ पर जमीन और ख�नज� का अकूत भंडार था। यरूोपीय लोग ख�नज और बागान� से धन कमाने के
�लए अ��का पहँुचे थे। ले�कन उ�ह� वहाँ मजदरू� क� भार� कमी झलेनी पड़ी। वहाँ एक और बड़ी सम�या ये थी �क
�थानीय लोग मेहनताना देने के बावजदू काम नह�ं करना चाहत ेथे। दरअसल अ��का क� आबाद� बहुत कम थी और
वहाँ उपल�ध संसाधन� क� वजह से लोग� क� ज�रत� आसानी से परू� हो जाती थी। उ�ह� इस बात क� कोई ज�रत ह�
नह�ं थी �क पसेै कमाने के �लए काम कर�।

यरूोपीय लोग� ने अ��का के लोग� को रा�त ेपर लाने के �लए कई तर�के अपनाए। उनम� से कुछ नीचे �दये गये ह�।
लोग� पर इतना अ�धक टै�स लगाया गया �क उसे केवल वो ह� अदा कर पात ेथे जो खान� और बागान� म� काम करते
थे। उ�रा�धकार के काननू को बदल �दया गया। अब �कसी भी प�रवार का एक ह� सद�य जमीन का उ�रा�धकार� बन
सकता था। इससे अ�य लोग� को मजदरू� करने पर बा�य होना पड़ा। खान म� काम करने वाले मजदरू� को क� पस के
भीतर ह� रखा जाता था और उ�ह� खलुा घमूने क� छूट नह�ं थी। �रडंरपे�ट का अ��का म� आगमन 1880 के दशक के
आ�खर म� हुआ था। यह बीमार� उन घो ड़� के साथ आई थी जो ���टश ए�शया से लाए गए थे। ऐसा उन इटै�लयन
स�ैनक� क� मदद के �लए �कया गया था जो पवू� अ��का म� ए�र��या पर आ�मण कर रहे थे। �रडंरपे�ट परेू अ��का
म� �कसी जंगल क� आग क� तरह फैल गई। 1892 आत ेआत ेयह बीमार� अ��का के पि�चमी तट तक पहँुच चकु� थी।

उपयु�� त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए �� न का उ� तर बताइए।

��न: �यादातर देश� क� सीमाएँ �कस रेखा म� ह�?

1. सीधी

2. देशांतर

3. टेढ़�

4. अ�ांश

Correct Answer :-

सीधी

एक तरफ �यापार के फैलने से यरूोप के लोग� क� िजंदगी बेहतर हो गई तो दसूर� तरफ उप�नवेश� के लोग� पर
इसका बरुा �भाव पड़ा। जब अ��का के आध�ुनक न�श ेको गौर से देख�गे तो आपको पता चलेगा �क �यादातर देश� क�
सीमाएँ सीधी रेखा म� ह�। ऐसा लगता है जसेै �कसी छा� ने सीधी रेखाएँ खींच द� हो। 1885 म� यरूोप क� बड़ी शि�तयाँ
ब�ल�न म� �मल�ं और अ��क� महादेश को आपस म� बाँट �लया। इस तरह से अ��का के �यादातर देश� क� सीमाएँ सीधी
रेखाओ ंम� बन ग�। �रडंरपे�ट मवे�शय� म� होने वाल� एक बीमार� है। अ��का म� �रडंरपे�ट के उदाहरण से पता चलता है
�क �कस तरह से एक बीमार� �कसी भभूाग म� शि�त के समीकरण को भार� तौर पर �भा�वत कर सकती है। अ��का
वसैा महादेश था जहाँ पर जमीन और ख�नज� का अकूत भंडार था। यरूोपीय लोग ख�नज और बागान� से धन कमाने के
�लए अ��का पहँुचे थे। ले�कन उ�ह� वहाँ मजदरू� क� भार� कमी झलेनी पड़ी। वहाँ एक और बड़ी सम�या ये थी �क
�थानीय लोग मेहनताना देने के बावजदू काम नह�ं करना चाहत ेथे। दरअसल अ��का क� आबाद� बहुत कम थी और
वहाँ उपल�ध संसाधन� क� वजह से लोग� क� ज�रत� आसानी से परू� हो जाती थी। उ�ह� इस बात क� कोई ज�रत ह�
नह�ं थी �क पसेै कमाने के �लए काम कर�।

यरूोपीय लोग� ने अ��का के लोग� को रा�त ेपर लाने के �लए कई तर�के अपनाए। उनम� से कुछ नीचे �दये गये ह�।
लोग� पर इतना अ�धक टै�स लगाया गया �क उसे केवल वो ह� अदा कर पात ेथे जो खान� और बागान� म� काम करते
थे। उ�रा�धकार के काननू को बदल �दया गया। अब �कसी भी प�रवार का एक ह� सद�य जमीन का उ�रा�धकार� बन
सकता था। इससे अ�य लोग� को मजदरू� करने पर बा�य होना पड़ा। खान म� काम करने वाले मजदरू� को क� पस के
भीतर ह� रखा जाता था और उ�ह� खलुा घमूने क� छूट नह�ं थी। �रडंरपे�ट का अ��का म� आगमन 1880 के दशक के
आ�खर म� हुआ था। यह बीमार� उन घो ड़� के साथ आई थी जो ���टश ए�शया से लाए गए थे। ऐसा उन इटै�लयन
स�ैनक� क� मदद के �लए �कया गया था जो पवू� अ��का म� ए�र��या पर आ�मण कर रहे थे। �रडंरपे�ट परेू अ��का
म� �कसी जंगल क� आग क� तरह फैल गई। 1892 आत ेआत ेयह बीमार� अ��का के पि�चमी तट तक पहँुच चकु� थी।

उपयु�� त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए �� न का उ� तर बताइए।

��न: �रडंरपे�ट �या है?

1. एक �कार का वा�य
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2. एक �कार का खेल

3. मवे�शय� म� होने वाल� बीमार�

4. मन�ुय म� होने वाल� बीमार�

Correct Answer :-

मवे�शय� म� होने वाल� बीमार�

एक तरफ �यापार के फैलने से यरूोप के लोग� क� िजंदगी बेहतर हो गई तो दसूर� तरफ उप�नवेश� के लोग� पर
इसका बरुा �भाव पड़ा। जब अ��का के आध�ुनक न�श ेको गौर से देख�गे तो आपको पता चलेगा �क �यादातर देश� क�
सीमाएँ सीधी रेखा म� ह�। ऐसा लगता है जसेै �कसी छा� ने सीधी रेखाएँ खींच द� हो। 1885 म� यरूोप क� बड़ी शि�तयाँ
ब�ल�न म� �मल�ं और अ��क� महादेश को आपस म� बाँट �लया। इस तरह से अ��का के �यादातर देश� क� सीमाएँ सीधी
रेखाओ ंम� बन ग�। �रडंरपे�ट मवे�शय� म� होने वाल� एक बीमार� है। अ��का म� �रडंरपे�ट के उदाहरण से पता चलता है
�क �कस तरह से एक बीमार� �कसी भभूाग म� शि�त के समीकरण को भार� तौर पर �भा�वत कर सकती है। अ��का
वसैा महादेश था जहाँ पर जमीन और ख�नज� का अकूत भंडार था। यरूोपीय लोग ख�नज और बागान� से धन कमाने के
�लए अ��का पहँुचे थे। ले�कन उ�ह� वहाँ मजदरू� क� भार� कमी झलेनी पड़ी। वहाँ एक और बड़ी सम�या ये थी �क
�थानीय लोग मेहनताना देने के बावजदू काम नह�ं करना चाहत ेथे। दरअसल अ��का क� आबाद� बहुत कम थी और
वहाँ उपल�ध संसाधन� क� वजह से लोग� क� ज�रत� आसानी से परू� हो जाती थी। उ�ह� इस बात क� कोई ज�रत ह�
नह�ं थी �क पसेै कमाने के �लए काम कर�।

यरूोपीय लोग� ने अ��का के लोग� को रा�त ेपर लाने के �लए कई तर�के अपनाए। उनम� से कुछ नीचे �दये गये ह�।
लोग� पर इतना अ�धक टै�स लगाया गया �क उसे केवल वो ह� अदा कर पात ेथे जो खान� और बागान� म� काम करते
थे। उ�रा�धकार के काननू को बदल �दया गया। अब �कसी भी प�रवार का एक ह� सद�य जमीन का उ�रा�धकार� बन
सकता था। इससे अ�य लोग� को मजदरू� करने पर बा�य होना पड़ा। खान म� काम करने वाले मजदरू� को क� पस के
भीतर ह� रखा जाता था और उ�ह� खलुा घमूने क� छूट नह�ं थी। �रडंरपे�ट का अ��का म� आगमन 1880 के दशक के
आ�खर म� हुआ था। यह बीमार� उन घो ड़� के साथ आई थी जो ���टश ए�शया से लाए गए थे। ऐसा उन इटै�लयन
स�ैनक� क� मदद के �लए �कया गया था जो पवू� अ��का म� ए�र��या पर आ�मण कर रहे थे। �रडंरपे�ट परेू अ��का
म� �कसी जंगल क� आग क� तरह फैल गई। 1892 आत ेआत ेयह बीमार� अ��का के पि�चमी तट तक पहँुच चकु� थी।

उपयु�� त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए �� न का उ� तर बताइए।

��न: �या फैलने से यरूोप के लोग� क� िजंदगी बेहतर हो गई?

1. �नया�त

2. आयात

3. कृ�ष

4. �यापार

Correct Answer :-

�यापार

एक तरफ �यापार के फैलने से यरूोप के लोग� क� िजंदगी बेहतर हो गई तो दसूर� तरफ उप�नवेश� के लोग� पर
इसका बरुा �भाव पड़ा। जब अ��का के आध�ुनक न�श ेको गौर से देख�गे तो आपको पता चलेगा �क �यादातर देश� क�
सीमाएँ सीधी रेखा म� ह�। ऐसा लगता है जसेै �कसी छा� ने सीधी रेखाएँ खींच द� हो। 1885 म� यरूोप क� बड़ी शि�तयाँ
ब�ल�न म� �मल�ं और अ��क� महादेश को आपस म� बाँट �लया। इस तरह से अ��का के �यादातर देश� क� सीमाएँ सीधी
रेखाओ ंम� बन ग�। �रडंरपे�ट मवे�शय� म� होने वाल� एक बीमार� है। अ��का म� �रडंरपे�ट के उदाहरण से पता चलता है
�क �कस तरह से एक बीमार� �कसी भभूाग म� शि�त के समीकरण को भार� तौर पर �भा�वत कर सकती है। अ��का
वसैा महादेश था जहाँ पर जमीन और ख�नज� का अकूत भंडार था। यरूोपीय लोग ख�नज और बागान� से धन कमाने के
�लए अ��का पहँुचे थे। ले�कन उ�ह� वहाँ मजदरू� क� भार� कमी झलेनी पड़ी। वहाँ एक और बड़ी सम�या ये थी �क
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�थानीय लोग मेहनताना देने के बावजदू काम नह�ं करना चाहत ेथे। दरअसल अ��का क� आबाद� बहुत कम थी और
वहाँ उपल�ध संसाधन� क� वजह से लोग� क� ज�रत� आसानी से परू� हो जाती थी। उ�ह� इस बात क� कोई ज�रत ह�
नह�ं थी �क पसेै कमाने के �लए काम कर�।

यरूोपीय लोग� ने अ��का के लोग� को रा�त ेपर लाने के �लए कई तर�के अपनाए। उनम� से कुछ नीचे �दये गये ह�।
लोग� पर इतना अ�धक टै�स लगाया गया �क उसे केवल वो ह� अदा कर पात ेथे जो खान� और बागान� म� काम करते
थे। उ�रा�धकार के काननू को बदल �दया गया। अब �कसी भी प�रवार का एक ह� सद�य जमीन का उ�रा�धकार� बन
सकता था। इससे अ�य लोग� को मजदरू� करने पर बा�य होना पड़ा। खान म� काम करने वाले मजदरू� को क� पस के
भीतर ह� रखा जाता था और उ�ह� खलुा घमूने क� छूट नह�ं थी। �रडंरपे�ट का अ��का म� आगमन 1880 के दशक के
आ�खर म� हुआ था। यह बीमार� उन घो ड़� के साथ आई थी जो ���टश ए�शया से लाए गए थे। ऐसा उन इटै�लयन
स�ैनक� क� मदद के �लए �कया गया था जो पवू� अ��का म� ए�र��या पर आ�मण कर रहे थे। �रडंरपे�ट परेू अ��का
म� �कसी जंगल क� आग क� तरह फैल गई। 1892 आत ेआत ेयह बीमार� अ��का के पि�चमी तट तक पहँुच चकु� थी।

उपयु�� त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए �� न का उ� तर बताइए।

��न: यरूोप क� बड़ी शि�तयाँ ब�ल�न म� कब �मल�ं और अ��क� महादेश को आपस म� बाँटा?

1. 1825 म�

2. 1880 म�

3. 1852 म�

4. 1885 म�

Correct Answer :-

1885 म�

एक तरफ �यापार के फैलने से यरूोप के लोग� क� िजंदगी बेहतर हो गई तो दसूर� तरफ उप�नवेश� के लोग� पर
इसका बरुा �भाव पड़ा। जब अ��का के आध�ुनक न�श ेको गौर से देख�गे तो आपको पता चलेगा �क �यादातर देश� क�
सीमाएँ सीधी रेखा म� ह�। ऐसा लगता है जसेै �कसी छा� ने सीधी रेखाएँ खींच द� हो। 1885 म� यरूोप क� बड़ी शि�तयाँ
ब�ल�न म� �मल�ं और अ��क� महादेश को आपस म� बाँट �लया। इस तरह से अ��का के �यादातर देश� क� सीमाएँ सीधी
रेखाओ ंम� बन ग�। �रडंरपे�ट मवे�शय� म� होने वाल� एक बीमार� है। अ��का म� �रडंरपे�ट के उदाहरण से पता चलता है
�क �कस तरह से एक बीमार� �कसी भभूाग म� शि�त के समीकरण को भार� तौर पर �भा�वत कर सकती है। अ��का
वसैा महादेश था जहाँ पर जमीन और ख�नज� का अकूत भंडार था। यरूोपीय लोग ख�नज और बागान� से धन कमाने के
�लए अ��का पहँुचे थे। ले�कन उ�ह� वहाँ मजदरू� क� भार� कमी झलेनी पड़ी। वहाँ एक और बड़ी सम�या ये थी �क
�थानीय लोग मेहनताना देने के बावजदू काम नह�ं करना चाहत ेथे। दरअसल अ��का क� आबाद� बहुत कम थी और
वहाँ उपल�ध संसाधन� क� वजह से लोग� क� ज�रत� आसानी से परू� हो जाती थी। उ�ह� इस बात क� कोई ज�रत ह�
नह�ं थी �क पसेै कमाने के �लए काम कर�।

यरूोपीय लोग� ने अ��का के लोग� को रा�त ेपर लाने के �लए कई तर�के अपनाए। उनम� से कुछ नीचे �दये गये ह�।
लोग� पर इतना अ�धक टै�स लगाया गया �क उसे केवल वो ह� अदा कर पात ेथे जो खान� और बागान� म� काम करते
थे। उ�रा�धकार के काननू को बदल �दया गया। अब �कसी भी प�रवार का एक ह� सद�य जमीन का उ�रा�धकार� बन
सकता था। इससे अ�य लोग� को मजदरू� करने पर बा�य होना पड़ा। खान म� काम करने वाले मजदरू� को क� पस के
भीतर ह� रखा जाता था और उ�ह� खलुा घमूने क� छूट नह�ं थी। �रडंरपे�ट का अ��का म� आगमन 1880 के दशक के
आ�खर म� हुआ था। यह बीमार� उन घो ड़� के साथ आई थी जो ���टश ए�शया से लाए गए थे। ऐसा उन इटै�लयन
स�ैनक� क� मदद के �लए �कया गया था जो पवू� अ��का म� ए�र��या पर आ�मण कर रहे थे। �रडंरपे�ट परेू अ��का
म� �कसी जंगल क� आग क� तरह फैल गई। 1892 आत ेआत ेयह बीमार� अ��का के पि�चमी तट तक पहँुच चकु� थी।

उपयु�� त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए �� न का उ� तर बताइए।

��न: यरूोपीय लोग� ने अ��का के लोग� को �कस पर लाने के �लए कई तर�के अपनाए?

1. जहाज पर

2. घर पर
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3. नाव पर

4. रा�त ेपर

Correct Answer :-

रा�त ेपर

कोहरे से ढँकी सड़क पर ब� चे काम पर जा रहे ह�

सुबह-सुबह

ब� चे काम पर जा रहे ह�

हमारे समय की सबसे भयानक पं�� है यह

भयानक है इसे िववरण के तरह िलखा जाना

िलखा जाना चािहए इसे सवाल की तरह

काम पर � यो ंजा रहे ह� ब� चे?

� या अंत�र� म� िगर गई ह� सारी ग�द�

� या दीमको ंने खा िलया है

सारी रंग िबरंगी िकताबो ंको

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या िकसी भूकंप म� ढह गई ह�

सारे मदरसो ंकी इमारत�

� या सारे मैदान, सारे बगीचे और घरो ंके आँगन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो िफर बचा ही � या है इस दुिनया म�?

िकतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है लेिकन इससे भी � यादा यह

िक ह� सारी चीज़� ह� बमामूल

पर दुिनया की हज़ारो ंसड़को ंसे गुजरते �ए

ब� चे, ब�त छोटे छोटे ब� चे

काम पर जा रहे ह�।

उपयु�� त  प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

�� न: िकस रंग-िबरंगी चीज़ को दीमको ंने खा िलया है?

1. रो�टयाँ

2. �खलौने

3. �कताब�

4. कपड़े
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Correct Answer :-

�कताब�

कोहरे से ढँकी सड़क पर ब� चे काम पर जा रहे ह�

सुबह-सुबह

ब� चे काम पर जा रहे ह�

हमारे समय की सबसे भयानक पं�� है यह

भयानक है इसे िववरण के तरह िलखा जाना

िलखा जाना चािहए इसे सवाल की तरह

काम पर � यो ंजा रहे ह� ब� चे?

� या अंत�र� म� िगर गई ह� सारी ग�द�

� या दीमको ंने खा िलया है

सारी रंग िबरंगी िकताबो ंको

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या िकसी भूकंप म� ढह गई ह�

सारे मदरसो ंकी इमारत�

� या सारे मैदान, सारे बगीचे और घरो ंके आँगन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो िफर बचा ही � या है इस दुिनया म�?

िकतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है लेिकन इससे भी � यादा यह

िक ह� सारी चीज़� ह� बमामूल

पर दुिनया की हज़ारो ंसड़को ंसे गुजरते �ए

ब� चे, ब�त छोटे छोटे ब� चे

काम पर जा रहे ह�।

उपयु�� त  प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

�� न: कोहरे से ढँकी सड़क पर ब� चे कहाँ जा रहे ह�?

1. दौड़ने के �लए

2. काम करने

3. नाम करने

4. खेलने के �लए

Correct Answer :-
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काम करने

कोहरे से ढँकी सड़क पर ब� चे काम पर जा रहे ह�

सुबह-सुबह

ब� चे काम पर जा रहे ह�

हमारे समय की सबसे भयानक पं�� है यह

भयानक है इसे िववरण के तरह िलखा जाना

िलखा जाना चािहए इसे सवाल की तरह

काम पर � यो ंजा रहे ह� ब� चे?

� या अंत�र� म� िगर गई ह� सारी ग�द�

� या दीमको ंने खा िलया है

सारी रंग िबरंगी िकताबो ंको

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या िकसी भूकंप म� ढह गई ह�

सारे मदरसो ंकी इमारत�

� या सारे मैदान, सारे बगीचे और घरो ंके आँगन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो िफर बचा ही � या है इस दुिनया म�?

िकतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है लेिकन इससे भी � यादा यह

िक ह� सारी चीज़� ह� बमामूल

पर दुिनया की हज़ारो ंसड़को ंसे गुजरते �ए

ब� चे, ब�त छोटे छोटे ब� चे

काम पर जा रहे ह�।

उपयु�� त  प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

�� न: िकसी भूकंप म� �ा ढहने की बात� किव करता है?

1. इनम� से कोई नह�ं

2. मदरस� क� इमारत�

3. सरु�ा के �लए बनी द�वार�

4. राजमहल और �क़ले

Correct Answer :-

मदरस� क� इमारत�
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कोहरे से ढँकी सड़क पर ब� चे काम पर जा रहे ह�

सुबह-सुबह

ब� चे काम पर जा रहे ह�

हमारे समय की सबसे भयानक पं�� है यह

भयानक है इसे िववरण के तरह िलखा जाना

िलखा जाना चािहए इसे सवाल की तरह

काम पर � यो ंजा रहे ह� ब� चे?

� या अंत�र� म� िगर गई ह� सारी ग�द�

� या दीमको ंने खा िलया है

सारी रंग िबरंगी िकताबो ंको

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या िकसी भूकंप म� ढह गई ह�

सारे मदरसो ंकी इमारत�

� या सारे मैदान, सारे बगीचे और घरो ंके आँगन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो िफर बचा ही � या है इस दुिनया म�?

िकतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है लेिकन इससे भी � यादा यह

िक ह� सारी चीज़� ह� बमामूल

पर दुिनया की हज़ारो ंसड़को ंसे गुजरते �ए

ब� चे, ब�त छोटे छोटे ब� चे

काम पर जा रहे ह�।

उपयु�� त  प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

�� न: सुबह-सुबह ब�े जब जा रहे ह� तो कैसा मौसम है?

1. गम�

2. बहुत सद�

3. बा�रश

4. वसंत

Correct Answer :-

बहुत सद�

कोहरे से ढँकी सड़क पर ब� चे काम पर जा रहे ह�
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सुबह-सुबह

ब� चे काम पर जा रहे ह�

हमारे समय की सबसे भयानक पं�� है यह

भयानक है इसे िववरण के तरह िलखा जाना

िलखा जाना चािहए इसे सवाल की तरह

काम पर � यो ंजा रहे ह� ब� चे?

� या अंत�र� म� िगर गई ह� सारी ग�द�

� या दीमको ंने खा िलया है

सारी रंग िबरंगी िकताबो ंको

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या िकसी भूकंप म� ढह गई ह�

सारे मदरसो ंकी इमारत�

� या सारे मैदान, सारे बगीचे और घरो ंके आँगन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो िफर बचा ही � या है इस दुिनया म�?

िकतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है लेिकन इससे भी � यादा यह

िक ह� सारी चीज़� ह� बमामूल

पर दुिनया की हज़ारो ंसड़को ंसे गुजरते �ए

ब� चे, ब�त छोटे छोटे ब� चे

काम पर जा रहे ह�।

उपयु�� त  प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

�� न: किव के अनुसार हमारे समय की भयानक पं�� �ा है?

1. चार� ओर कोहरे ह�

2. मौसम बेहद सद� है

3. ल ूचल रह� है

4. ब�चे काम पर जा रहे ह�

Correct Answer :-

ब�चे काम पर जा रहे ह�

कोहरे से ढँकी सड़क पर ब� चे काम पर जा रहे ह�

सुबह-सुबह

ब� चे काम पर जा रहे ह�
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हमारे समय की सबसे भयानक पं�� है यह

भयानक है इसे िववरण के तरह िलखा जाना

िलखा जाना चािहए इसे सवाल की तरह

काम पर � यो ंजा रहे ह� ब� चे?

� या अंत�र� म� िगर गई ह� सारी ग�द�

� या दीमको ंने खा िलया है

सारी रंग िबरंगी िकताबो ंको

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या िकसी भूकंप म� ढह गई ह�

सारे मदरसो ंकी इमारत�

� या सारे मैदान, सारे बगीचे और घरो ंके आँगन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो िफर बचा ही � या है इस दुिनया म�?

िकतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है लेिकन इससे भी � यादा यह

िक ह� सारी चीज़� ह� बमामूल

पर दुिनया की हज़ारो ंसड़को ंसे गुजरते �ए

ब� चे, ब�त छोटे छोटे ब� चे

काम पर जा रहे ह�।

उपयु�� त  प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

�� न: िजस पहाड़ के नीचे �खलौने दब गए ह�, उस पहाड़ का रंग कैसा है?

1. सफेद

2. काला

3. गुलाबी

4. भरूा

Correct Answer :-

काला

कोहरे से ढँकी सड़क पर ब� चे काम पर जा रहे ह�

सुबह-सुबह

ब� चे काम पर जा रहे ह�

हमारे समय की सबसे भयानक पं�� है यह

भयानक है इसे िववरण के तरह िलखा जाना
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िलखा जाना चािहए इसे सवाल की तरह

काम पर � यो ंजा रहे ह� ब� चे?

� या अंत�र� म� िगर गई ह� सारी ग�द�

� या दीमको ंने खा िलया है

सारी रंग िबरंगी िकताबो ंको

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या िकसी भूकंप म� ढह गई ह�

सारे मदरसो ंकी इमारत�

� या सारे मैदान, सारे बगीचे और घरो ंके आँगन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो िफर बचा ही � या है इस दुिनया म�?

िकतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है लेिकन इससे भी � यादा यह

िक ह� सारी चीज़� ह� बमामूल

पर दुिनया की हज़ारो ंसड़को ंसे गुजरते �ए

ब� चे, ब�त छोटे छोटे ब� चे

काम पर जा रहे ह�।

उपयु�� त  प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

�� न: ब�े के काम पर जाने के िववरण को िलखना �ा है?

1. �दलच�प

2. सखुद

3. भयानक

4. रोमांचक

Correct Answer :-

भयानक

कोहरे से ढँकी सड़क पर ब� चे काम पर जा रहे ह�

सुबह-सुबह

ब� चे काम पर जा रहे ह�

हमारे समय की सबसे भयानक पं�� है यह

भयानक है इसे िववरण के तरह िलखा जाना

िलखा जाना चािहए इसे सवाल की तरह

काम पर � यो ंजा रहे ह� ब� चे?
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� या अंत�र� म� िगर गई ह� सारी ग�द�

� या दीमको ंने खा िलया है

सारी रंग िबरंगी िकताबो ंको

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या िकसी भूकंप म� ढह गई ह�

सारे मदरसो ंकी इमारत�

� या सारे मैदान, सारे बगीचे और घरो ंके आँगन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो िफर बचा ही � या है इस दुिनया म�?

िकतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है लेिकन इससे भी � यादा यह

िक ह� सारी चीज़� ह� बमामूल

पर दुिनया की हज़ारो ंसड़को ंसे गुजरते �ए

ब� चे, ब�त छोटे छोटे ब� चे

काम पर जा रहे ह�।

उपयु�� त  प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

�� न: इस किवता म� किव �ा सवाल करता है?

1. मौसम इतना सद� �य� है?

2. ब�चे काम �य� नह�ं करत?े

3. सारे काम ब�च� ने �कए?

4. काम पर �य� जा रहे ह� ब�चे?

Correct Answer :-

काम पर �य� जा रहे ह� ब�चे?

कोहरे से ढँकी सड़क पर ब� चे काम पर जा रहे ह�

सुबह-सुबह

ब� चे काम पर जा रहे ह�

हमारे समय की सबसे भयानक पं�� है यह

भयानक है इसे िववरण के तरह िलखा जाना

िलखा जाना चािहए इसे सवाल की तरह

काम पर � यो ंजा रहे ह� ब� चे?

� या अंत�र� म� िगर गई ह� सारी ग�द�

� या दीमको ंने खा िलया है
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सारी रंग िबरंगी िकताबो ंको

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या िकसी भूकंप म� ढह गई ह�

सारे मदरसो ंकी इमारत�

� या सारे मैदान, सारे बगीचे और घरो ंके आँगन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो िफर बचा ही � या है इस दुिनया म�?

िकतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है लेिकन इससे भी � यादा यह

िक ह� सारी चीज़� ह� बमामूल

पर दुिनया की हज़ारो ंसड़को ंसे गुजरते �ए

ब� चे, ब�त छोटे छोटे ब� चे

काम पर जा रहे ह�।

उपयु�� त  प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

�� न: इस किवता के अनुसार िकतने बड़े ब�े काम पर जा रहे ह�?

1. �शशु

2. �कशोर

3. वय� क

4. बहुत छोटे-छोटे

Correct Answer :-

बहुत छोटे-छोटे

कोहरे से ढँकी सड़क पर ब� चे काम पर जा रहे ह�

सुबह-सुबह

ब� चे काम पर जा रहे ह�

हमारे समय की सबसे भयानक पं�� है यह

भयानक है इसे िववरण के तरह िलखा जाना

िलखा जाना चािहए इसे सवाल की तरह

काम पर � यो ंजा रहे ह� ब� चे?

� या अंत�र� म� िगर गई ह� सारी ग�द�

� या दीमको ंने खा िलया है

सारी रंग िबरंगी िकताबो ंको

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने
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� या िकसी भूकंप म� ढह गई ह�

सारे मदरसो ंकी इमारत�

� या सारे मैदान, सारे बगीचे और घरो ंके आँगन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो िफर बचा ही � या है इस दुिनया म�?

िकतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है लेिकन इससे भी � यादा यह

िक ह� सारी चीज़� ह� बमामूल

पर दुिनया की हज़ारो ंसड़को ंसे गुजरते �ए

ब� चे, ब�त छोटे छोटे ब� चे

काम पर जा रहे ह�।

उपयु�� त  प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

�� न: सुिवधा और मनोरंजन के उपकरणो ंसे ब�े वंिचत �ो ंह�?

1. �य��क उनके �लए सबसे बड़ी सम�या पेट है और उनके प�रवार का जीवन उनक� कमाई पर �नभ�र है।

2. � य��क उनका अपहरण कर �लया गया था और उनसे ऐसा करवाया जाता है।

3. � य��क �शासन क� गंदगी उ� ह� मजदरू� करने को रोजाना भेजती है।

4. � य��क उ� ह� इस काम को करने म� आनंद आता है।

Correct Answer :-

�य��क उनके �लए सबसे बड़ी सम�या पेट है और उनके प�रवार का जीवन उनक� कमाई पर �नभ�र है।

कोहरे से ढँकी सड़क पर ब� चे काम पर जा रहे ह�

सुबह-सुबह

ब� चे काम पर जा रहे ह�

हमारे समय की सबसे भयानक पं�� है यह

भयानक है इसे िववरण के तरह िलखा जाना

िलखा जाना चािहए इसे सवाल की तरह

काम पर � यो ंजा रहे ह� ब� चे?

� या अंत�र� म� िगर गई ह� सारी ग�द�

� या दीमको ंने खा िलया है

सारी रंग िबरंगी िकताबो ंको

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या िकसी भूकंप म� ढह गई ह�

सारे मदरसो ंकी इमारत�
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� या सारे मैदान, सारे बगीचे और घरो ंके आँगन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो िफर बचा ही � या है इस दुिनया म�?

िकतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है लेिकन इससे भी � यादा यह

िक ह� सारी चीज़� ह� बमामूल

पर दुिनया की हज़ारो ंसड़को ंसे गुजरते �ए

ब� चे, ब�त छोटे छोटे ब� चे

काम पर जा रहे ह�।

उपयु�� त  प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

�� न: दुिनया की िकतनी सड़को ंसे गुज़रते �ए ब�े काम पर जा रहे ह�?

1. एक

2. दस

3. हज़ार�

4. पचास

Correct Answer :-

हज़ार�

कोहरे से ढँकी सड़क पर ब� चे काम पर जा रहे ह�

सुबह-सुबह

ब� चे काम पर जा रहे ह�

हमारे समय की सबसे भयानक पं�� है यह

भयानक है इसे िववरण के तरह िलखा जाना

िलखा जाना चािहए इसे सवाल की तरह

काम पर � यो ंजा रहे ह� ब� चे?

� या अंत�र� म� िगर गई ह� सारी ग�द�

� या दीमको ंने खा िलया है

सारी रंग िबरंगी िकताबो ंको

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या िकसी भूकंप म� ढह गई ह�

सारे मदरसो ंकी इमारत�

� या सारे मैदान, सारे बगीचे और घरो ंके आँगन

ख� म हो गए ह� एकाएक
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तो िफर बचा ही � या है इस दुिनया म�?

िकतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है लेिकन इससे भी � यादा यह

िक ह� सारी चीज़� ह� बमामूल

पर दुिनया की हज़ारो ंसड़को ंसे गुजरते �ए

ब� चे, ब�त छोटे छोटे ब� चे

काम पर जा रहे ह�।

उपयु�� त  प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

�� न: ‘ख� म हो गए ह� एकाएक’ कहकर किव िकन चीज़ो ंके ख� होने की बात करता है?

1. उपयु��त सभी

2. केवल सारे मदैान� के

3. केवल घर� के आगँन के

4. केवल सारे बगीच� के

Correct Answer :-

उपयु��त सभी

कोहरे से ढँकी सड़क पर ब� चे काम पर जा रहे ह�

सुबह-सुबह

ब� चे काम पर जा रहे ह�

हमारे समय की सबसे भयानक पं�� है यह

भयानक है इसे िववरण के तरह िलखा जाना

िलखा जाना चािहए इसे सवाल की तरह

काम पर � यो ंजा रहे ह� ब� चे?

� या अंत�र� म� िगर गई ह� सारी ग�द�

� या दीमको ंने खा िलया है

सारी रंग िबरंगी िकताबो ंको

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या िकसी भूकंप म� ढह गई ह�

सारे मदरसो ंकी इमारत�

� या सारे मैदान, सारे बगीचे और घरो ंके आँगन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो िफर बचा ही � या है इस दुिनया म�?

िकतना भयानक होता अगर ऐसा होता
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भयानक है लेिकन इससे भी � यादा यह

िक ह� सारी चीज़� ह� बमामूल

पर दुिनया की हज़ारो ंसड़को ंसे गुजरते �ए

ब� चे, ब�त छोटे छोटे ब� चे

काम पर जा रहे ह�।

उपयु�� त  प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

�� न: ‘ह� सारी चीज� ह�मामूल’ से किव का �ा ता�य� है?

1. बेहद मामलू� ह� सारे सामान।

2. इनम� से कोई नह�ं।

3. सार� चीज़� यथावत ह�।

4. सार� चीज़� मामलू� ह�।

Correct Answer :-

सार� चीज़� यथावत ह�।

कोहरे से ढँकी सड़क पर ब� चे काम पर जा रहे ह�

सुबह-सुबह

ब� चे काम पर जा रहे ह�

हमारे समय की सबसे भयानक पं�� है यह

भयानक है इसे िववरण के तरह िलखा जाना

िलखा जाना चािहए इसे सवाल की तरह

काम पर � यो ंजा रहे ह� ब� चे?

� या अंत�र� म� िगर गई ह� सारी ग�द�

� या दीमको ंने खा िलया है

सारी रंग िबरंगी िकताबो ंको

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या िकसी भूकंप म� ढह गई ह�

सारे मदरसो ंकी इमारत�

� या सारे मैदान, सारे बगीचे और घरो ंके आँगन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो िफर बचा ही � या है इस दुिनया म�?

िकतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है लेिकन इससे भी � यादा यह

िक ह� सारी चीज़� ह� बमामूल
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पर दुिनया की हज़ारो ंसड़को ंसे गुजरते �ए

ब� चे, ब�त छोटे छोटे ब� चे

काम पर जा रहे ह�।

उपयु�� त  प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

�� न: ‘मदरसा’ िकसे कहते ह�?

1. घर को

2. �व�यालय को

3. धा�म�क इमारत को

4. दरवाज़े को

Correct Answer :-

�व�यालय को

कोहरे से ढँकी सड़क पर ब� चे काम पर जा रहे ह�

सुबह-सुबह

ब� चे काम पर जा रहे ह�

हमारे समय की सबसे भयानक पं�� है यह

भयानक है इसे िववरण के तरह िलखा जाना

िलखा जाना चािहए इसे सवाल की तरह

काम पर � यो ंजा रहे ह� ब� चे?

� या अंत�र� म� िगर गई ह� सारी ग�द�

� या दीमको ंने खा िलया है

सारी रंग िबरंगी िकताबो ंको

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या िकसी भूकंप म� ढह गई ह�

सारे मदरसो ंकी इमारत�

� या सारे मैदान, सारे बगीचे और घरो ंके आँगन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो िफर बचा ही � या है इस दुिनया म�?

िकतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है लेिकन इससे भी � यादा यह

िक ह� सारी चीज़� ह� बमामूल

पर दुिनया की हज़ारो ंसड़को ंसे गुजरते �ए

ब� चे, ब�त छोटे छोटे ब� चे
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काम पर जा रहे ह�।

उपयु�� त  प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

�� न: किव इस किवता म� ग�दो ंके कहाँ िगरने की बात करता है?

1. नहर म�

2. नाल� म�

3. झा�ड़य� म�

4. अतं�र� म�

Correct Answer :-

अतं�र� म�
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Topic:- HINDI (HIN)

“�नबंध उस ग�य रचना को कहत ेह� िजसम� एक सी�मत आकार के भीतर �कसी �वषय का वण�न या
��तपादन एक �वशषे �नजीपन, �व�छंदता, सौ�ठव और सजीवता तथा आव�यक संग�त और संब�धता के
साथ �कया गया हो।” यह कथन �कसके �वारा �लखा गया है?

1. डॉ.नागे��

2. ह�रवंश राय ब�चन

3. �ेमचंद

4. बाब ूगुलाबराय

Correct Answer :-
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4)  

5)  

बाब ूगुलाबराय

‘डायर� के उड़त ेप�ृठ’ �कसके �वारा �ल�खत �नबंध है?

1. रामअवध शा��ी

2. केदारनाथ �सहं

3. मनोहर�याम जोशी

4. ह�रश नवल

Correct Answer :-

रामअवध शा��ी

काया�लयीन प� के ‘संदभ�’ म� �न�न म� से �कसका समावेशन नह�ं होता है?

1. �ेषण �त�थ

2. प� सं�या

3. फाइल सं�या

4. खाता सं�या

Correct Answer :-

खाता सं�या

�श�ण सहायक साम�ी, �श�ण अ�धगम ���या को -

1. उपरो�त सभी।

2. केवल सहयोग करती है।

3. केवल �े�रत करती है।

4. केवल �भा�वत करती है।

Correct Answer :-

उपरो�त सभी।

बोलने के आव�यक त�व होत ेह� -

1. क�पनाशीलता

2. अथ� �हण

3. भाव एवं �वचार

4. �वर एवं �यंजन
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Correct Answer :-

भाव एवं �वचार

इनम� से कौन �यं�य �नबंधकार के �प म� ��स�ध ह�?

1. �व�या�नवास �म�

2. क�हैयालाल �म�

3. ह�रशंकर परसा�

4. माखनलाल चतवु�द�

Correct Answer :-

ह�रशंकर परसा�

इनम� से कौन-सा �नबंध का �कार नह�ं है?

1. मनो�वकार संबंधी �नबंध

2. स�दय�वाद� �नबंध

3. सा�हि�यक �नबंध

4. ल�लत �नबंध

Correct Answer :-

स�दय�वाद� �नबंध

इनम� से कौन-सा कहानी आदंोलन �हदं� म� नह�ं हुआ?

1. अकहानी

2. नई कहानी

3. रा��वाद� कहानी

4. जनवाद� कहानी

Correct Answer :-

रा��वाद� कहानी

‘खडी बोल�’ �कस वग� (उपभाषा) क� बोल� है?

1. पि�चमी �हदं�

2. राज�थानी
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3. पहाड़ी

4. पवू� �हदं�

Correct Answer :-

पि�चमी �हदं�

‘बाहुब�ल’ �कसक� कहानी है?

1. जनै��

2. म�न ूभंडार�

3. सदुश�न

4. चतरुसेन शा��ी

Correct Answer :-

जनै��

�भ�न-�भ�न भा�षक प�ृठभ�ूमय� से स�ब�ध होने के कारण ब�च� के श�द� एवं उ�चारण म� -

1. संक�ण�ता पाई जाती है।

2. समानता होती है।

3. �प�टता होती है।

4. �व�वधता पाई जाती है।

Correct Answer :-

�व�वधता पाई जाती है।

सन ्1954 म� �का�शत ‘नयी क�वता’ प��का के संपादक थे -

1. डॉ. राम�व�प चतवु�द� और डा. जगद�श गु�त

2. डॉ. नामवर �सहं

3. रामधार� �दनकर

4. जगद��वर चतवु�द�

Correct Answer :-

डॉ. राम�व�प चतवु�द� और डा. जगद�श गु�त

र��तकाल�न क�व �बहार� �कसके आ��यत क�व थे?
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1. महाराजा जय�सहं

2. महाराज छ�साल

3. नरेश ��शाह

4. छ�प�त �शवाजी महाराज

Correct Answer :-

महाराजा जय�सहं

�म�ण के आधार पर भाषा के कौन से दो �प ह�?

1. �ल�ल, अ�ल�ल भाषा

2. रा���य, राजभाषा

3. श�ुध, अश�ुध भाषा

4. �म��त भाषा, अ�म��त भाषा

Correct Answer :-

�म��त भाषा, अ�म��त भाषा

पा�यप�ुतक�  सहायक होती ह� -

1. उपरो�त सभी

2. केवल पा�य�म को �यवि�थत �म से चलाने म�

3. केवल �श�ा के ��त ��च उ�प�न करने म�

4. केवल �व-अ�ययन म�

Correct Answer :-

उपरो�त सभी

�व�नय� को �तीक� म� �ल�पब�ध कर भाषा को �था�य�व �दान करने को कहत ेह� -

1. लेखन �व�ध

2. �वण �व�ध

3. वाचन �व�ध

4. पठन �व�ध

Correct Answer :-

लेखन �व�ध
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प� लेखन म� ‘पवूा�पार संबंध’ से �या ता�पय� है?

1. �म से प� �लखना

2. प� म� �त�थ �लखना

3. परुाने संबंध बनाए रखना

4. पवू��ल�खत प�� का संदभ�

Correct Answer :-

पवू��ल�खत प�� का संदभ�

ब�च� को भाषा �सखाने के स�दभ� म� �श�क का उ�दे�य होता है -

1. सीखने क� ���या को �व�तार देना

2. ब�च� के अ�भभावक� को �स�न करना

3. ब�च� को गहृकाय� देने के �लए

4. ब�च� से अपना काम �नकलवाने के �लए

Correct Answer :-

सीखने क� ���या को �व�तार देना

फणी�वर नाथ रेण ु�कस �कार के कहानीकार माने जात ेह�?

1. मनोव�ैा�नक

2. आचं�लक

3. रोम��टक

4. ऐ�तहा�सक

Correct Answer :-

आचं�लक

स�ुम�ानंदन पंत कृत ‘लोकायतन’ शीष�क महाका�य �कस ऐ�तहा�सक महाप�ुष के जीवन पर आधा�रत
है?

1. महा�मा गाँधी

2. सभुाष चं� बोस

3. सरदार व�लभाई पटेल

4. शह�द भगत �सहं
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Correct Answer :-

महा�मा गाँधी

अ�तद�शीय प� का उपयोग -

1. काया�लयी प� �यवहार के �लए होता है।

2. केवल वयैि�तक प�� के �लए �कया जा सकता है।

3. देश के भीतर प� �यवहार के �लए होता है।

4. अ�तररा���य प� �यवहार के �लए होता है।

Correct Answer :-

देश के भीतर प� �यवहार के �लए होता है।

�ल�प का �योग भाषा क� �कस अ�भ�यि�त म� होती है-

1. मौ�खक

2. सांके�तक

3. �ल�खत

4. आ�ंगक

Correct Answer :-

�ल�खत

िजन क�वय� ने र��त�ंथ� क� रचना न करके का�य �स�धांत� या ल�ण� के अनसुार का�य रचना क�
है, उ�ह� �या कहा जाता है?

1. र��त�स�ध क�व

2. र��तब�ध क�व

3. भ�त क�व

4. र��तम�ुत क�व

Correct Answer :-

र��त�स�ध क�व

भाषा �श�ण के �लए कब और कैसे �कस प�ध�त का सहारा लेना चा�हए, इसक� जानकार� होती है -

1. �श�क को

2. �व�यालय को
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3. छा�� को

4. माता-�पता को

Correct Answer :-

�श�क को

अ�भ�यि�त कौशल म� शा�मल है -

1. केवल बोलना

2. केवल �लखना

3. सनुना

4. बोलना और �लखना दोन�

Correct Answer :-

बोलना और �लखना दोन�

सरकार� प�� म� ‘सरनामा’ �कसे कहा जाता है?

1. �त�थ

2. संबोधन

3. ह�ता�र

4. शीष�क

Correct Answer :-

शीष�क

सरकार� प�� म� �ेषक के ह�ता�र कहाँ होने चा�हए?

1. प� के अतं म� दायीं ओर

2. प� के अतं म� बा� ओर

3. प� के शीष� पर

4. प� के आरंभ म� दायीं ओर

Correct Answer :-

प� के अतं म� दायीं ओर

मिु�तबोध ने �कस क�व को ‘अवध का �कसान क�व’ कहा था?
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1. जायसी

2. नागाजु�न

3. तलुसीदास

4. ��लोचन

Correct Answer :-

��लोचन

�न�न म� से �कस महुावरे का अथ� ‘अनपढ़ होना’ होता है?

1. कुएं का म�ढक।

2. कानी कौड़ी न होना।

3. कान म� �ई डाल कर बठैना।

4. काला अ�र भ�स बराबर।

Correct Answer :-

काला अ�र भ�स बराबर।

�न�न म� से पा�य सहगामी ��याएँ ह� -

1. उपरो�त सभी

2. केवल वाद-�ववाद

3. केवल रेड�ास

4. केवल अ�ता�र�

Correct Answer :-

उपरो�त सभी

�न�न म� से रचना के भेद के आधार पर वा�य का कौन-सा भेद नह�ं है?

1. �म� वा�य

2. ��न वाचक वा�य

3. सरल वा�य

4. संय�ुत वा�य

Correct Answer :-

��न वाचक वा�य
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�न�न म� से �कस �कार के प� म� ‘सेवा म�’ �लखा जाता है?

1. पा�रवा�रक प�

2. औपचा�रक प�

3. अनौपचा�रक प�

4. वयैि�तक प�

Correct Answer :-

औपचा�रक प�

�न�न म� से कौन-सी �वशषेता एकांक� म� होती है?

1. एकांक� का नायक धीरोदा� होता है।

2. एकांक� वीर रसपणू� होती ह�।

3. एकांक� म� एक ह� पा� होता है।

4. एकांक� म� एक ह� अकं होता है।

Correct Answer :-

एकांक� म� एक ह� अकं होता है।

�न�न�ल�खत पंि�तय� म� कौन सा छ�द है –

नीला�बर प�रधान,ह�रत पट पर स�ुदर है ।

सयू� च�� यगु मकुुट,मेखला र�नाकर है ।

न�दयाँ �ेम �वाह,फूल तारे म�डल ह� ।

बंद� �न�वध �वहंग, शषे फन �सघंासन है।

करत ेअ�भषके पयोद ह�, ब�लहार� इस वेश क�।

हे मातभृ�ूम त ूस�य ह�, सगुण म�ूत� सव�श क�।।

1. दंडक छ�द

2. छ�पय छ�द

3. घना�र� छ�द

4. क�व� छ�द

Correct Answer :-

छ�पय छ�द
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�न�न म� ब�च� क� भाषा संबंधी ��ुटयाँ नह�ं है -

1. पा�य-व�त ुको �हण करने म�

2. श�दो�चारण संबंधी

3. वत�नी संबंधी

4. वा�य-संरचना संबंधी

Correct Answer :-

पा�य-व�त ुको �हण करने म�

�कसी को बोलत ेसनुना तथा उसे सनुकर समझ लेने क� ��या है -

1. लेखन

2. �वण

3. पठन

4. भाषण

Correct Answer :-

�वण

�न� न�ल�खत म� से कौन सा उप� यास भी� म साहनी का नह�ं है?

1. मलैा आचंल

2. झरोखे

3. तमस

4. कंुतो

Correct Answer :-

मलैा आचंल

ब�चे भाषा सीखने क� �मता के साथ पदैा होत ेह�। यह कथन �न� न म� से �कसका है-

1. पावलोव

2. �पयाजे

3. चाँ�सक�

4. वाइगो��क�

Correct Answer :-



39)  

40)  

41)  

42)  

चाँ�सक�

सनुने क� ग�त�व�ध य�द रोचक और उपयोगी होगी तो -

1. ब�चे मेधावी ह�गे।

2. ब�चे अपना गहृकाय� आसानी से कर�गे।

3. ब�चे अ�धक �यान क� ��त होकर सनु�गे।

4. ब�चे क�ा म� अनशुा�सत रह�गे।

Correct Answer :-

ब�चे अ�धक �यान क� ��त होकर सनु�गे।

�कस महाका�य के �लए रामधार� �सहं �दनकर को सन ्1972 ई. म� ‘भारतीय �ानपीठ परु�कार’
�दान �कया गया है?

1. उव�शी

2. हंुकार

3. रि�मरथी

4. कु��े�

Correct Answer :-

उव�शी

सीखी हुई बात को िजतना अ�धक दहुराया जायेगा वह उतना ह� अ�धक देर तक याद भी रहेगी, यह
�स�धांत है -

1. चयन का �स�धांत

2. �श�ण स�ू� का �स�धांत

3. आव�ृ� का �स�धांत

4. साहचय� का �स�धांत

Correct Answer :-

आव�ृ� का �स�धांत

नयी क�वता म� कै�टस �तीक �प म� अपनाया गया है, इनम� से वह �कसका �तीक है?

1. अहं के �वसज�न का

2. अद�य उ�साह, जीवनाकां�ा और अनगढ़ता का
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3. शलै�गत �व�ोह का

4. �कृ�त �ेम का

Correct Answer :-

अद�य उ�साह, जीवनाकां�ा और अनगढ़ता का

एक आदश� प� लेखन क� �वशषेताओ ंम� �न�न म� से �कस �ब�द ुको नह�ं माना जाता है?

1. पाि�ड�य �दश�न

2. सरल भाषा-शलै�

3. प� लेखन के अगं� का समावेश

4. �वचार� क� स�ुप�टता

Correct Answer :-

पाि�ड�य �दश�न

िजस छ� के ��ेक चरण म� 14 और 12 के बाद िवराम (यित) और  26 मा�ाएं होती ह� उस छ� को
कहते ह� -

1. �दगपाल छ�द

2. गी�तका छ�द

3. रोला छ�द

4. दोहा  छ�

Correct Answer :-

गी�तका छ�द

‘छायावाद त� वत: �कृ�त के बीच जीवन का उ�गीथ है, उसका मलू दश�न सवा�� मवाद है।’

उपयु�� त कथन �कसके �वारा कहा गया है?

1. भगवतीचरण वमा�

2. जयशंकर �साद

3. रामधार� �सहं �दनकर

4. महादेवी वमा�

Correct Answer :-

महादेवी वमा�
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�न�न�ल�खत पंि�तय� म� कौन सा अलंकार है?

प�ुन आउब ए�हबे�रआ ँकाल�।

अस क�ह मन �बहसी एक आल�।

1. ल�णा श�द शि�त

2. �यंजना श�द शि�त

3. अ�भधा श�द शि�त

4. स�वधा श�द शि�त

Correct Answer :-

�यंजना श�द शि�त

�न�न�ल�खत पंि�तय� म� कौन सा छ�द है?

�यारे, तरेा गमन सनु के दसूरे रो रहे ह�। म� रोती हँू, सकल �ज है वा�र लाता �ग� म�।

सोचो, बेटा उस जननी क� �या दशा आज होगी? तरेे जसैा सरल िजसका एक ह� लाडला है।

1. मं�ाका�ता छ�द

2. मंजभूा�षणी छ�द

3. �शख�रणी छ�द

4. मा�लनी छ�द

Correct Answer :-

मं�ाका�ता छ�द

�कस का�य भेद के बारे म� कहा गया है -

यह एक �कार का वण�ना�मक �बंध है। इसम� रोचक का�यमय शलै� म� �कसी �यि�त का, �वशषे �प से �कसी
वीर या महाप�ुष का घटना�म के अनसुार जीवन च�रत �लखा जाता है।

1. च�रत का�य

2. महाका�य

3. परुाण

4. आ�यान

Correct Answer :-

च�रत का�य

सह� �वक�प बताएं-
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िजस गुण से �दय म� द�ि�त उ�प�न हो उसे __________ गुण कहत ेह�।

1. हा�य गुण

2. ओज गुण

3. �साद गुण

4. माधयु� गुण

Correct Answer :-

ओज गुण

सह� �वक�प बताएं –

इसके अतंग�त छ�द �कसी �वचार-स�ू या भाव –धारा से �यवि�थत रहत ेह�। इस रचना म� भाव या �वचार का
�वकास �मशः �दखलाई देता है, इसी क� �नब�धता रहत ेहै।

1. �बंध का�य

2. �नबंध का�य

3. परुाण का�य

4. �नब�ध का�य

Correct Answer :-

�नबंध का�य

सह� �वक�प बताइए –

रा���य जीवन म� �हदं� आपसी संपक�  क� मह�वपणू� कड़ी बनने पर ह� __________ कहला सकती है।

1. कृ��म भाषा

2. रा��भाषा

3. सा�हि�यक भाषा

4. राजभाषा

Correct Answer :-

रा��भाषा

�न�न�ल�खत पंि�तय� म� कौन-सा अलंकार है?

तं�ी-नाद क�ब�-रस सरस राग र�त-रंग। अनबड़ू ेबड़ू ेतरे जे बड़ू ेसब अगं॥

1. �वरोधाभाष अलंकार

2. �ां�तमान अलंकार
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3. संदेह अलंकार

4. उपमा अलंकार

Correct Answer :-

�वरोधाभाष अलंकार

सह� �वक�प बताइये -

�नबंध म� ___________ अ�धक रहता है।

1. �वचार त�व

2. भाव त�व

3. अथ� त�व

4. श�द त�व

Correct Answer :-

�वचार त�व

सह� �वक�प बताइये-

य�य�प �नबंध भाव �धान भी होत ेहै, पर सा�ह�य क� सभी �वधाओ ंम� �नबंध सवा��धक ________ रचना
होती है।

1. ब�ु�ध �धान या �वचारो�ेजक

2. �दय �धान या उ�ेजक

3. उ�ेजक और भड़काऊ

4.  �दय �धान या �वचारो�ेजक

Correct Answer :-

ब�ु�ध �धान या �वचारो�ेजक

िजन �नब�ध� म� म�ती, हास-प�रहास, �वनोद-�यं�य सभी कुछ होता है। ऐसे �नब�ध� क� भाषा
_____________ क� होती है।

1. गंभीर

2. हँसती–हँसाती

3. अ�तशयोि�तपणू�

4. चलती और दै�नक �यवहार

Correct Answer :-
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चलती और दै�नक �यवहार

इधर सा�ह�य के इ�तहास-लेखन म� का�य-�प� के अ�ययन का आ�ह बढ़ा है। कुछ लोग� के मतानसुार
सा�ह�य का सा�हि�यक इ�तहास-लेखन सा�ह�य-�प� क� प�रवत�मानता के अ�ययन पर आधा�रत होता है।
उनका कहना है �क सा�ह�य का इ�तहास सा�ह�य-�प� का इ�तहास है। अनेक अथ� म� यह सह� है। पर �वधाओं
का चयन और प�रवत�न एक �व�श�ट ऐ�तहा�सक संदभ� म� होता है। एक कालाव�ध के बाद सा�ह�य-�प बदल
जात ेह�। आ�खर इस बदलाव के कुछ ऐ�तहा�सक कारण ह�गे। इन कारण� क� खोज के अभाव म� सा�ह�य का
समाज-संप�ृत इ�तहास नह�ं होगा।

प�र�छेद को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ� तर �ल�खए:

ग�यांश के अनसुार �वधाओ ंका चयन और प�रवत�न कब होता है?

1. प�रवत�मानता म�

2. का�य-�प� म�

3. समाज संप�ृत इ�तहास म�

4. �व�श�ट ऐ�तहा�सक प�रि�थ�तय� म�

Correct Answer :-

�व�श�ट ऐ�तहा�सक प�रि�थ�तय� म�

इधर सा�ह�य के इ�तहास-लेखन म� का�य-�प� के अ�ययन का आ�ह बढ़ा है। कुछ लोग� के
मतानसुार सा�ह�य का सा�हि�यक इ�तहास-लेखन सा�ह�य-�प� क� प�रवत�मानता के अ�ययन पर आधा�रत
होता है। उनका कहना है �क सा�ह�य का इ�तहास सा�ह�य-�प� का इ�तहास है। अनेक अथ� म� यह सह�
है। पर �वधाओ ंका चयन और प�रवत�न एक �व�श�ट ऐ�तहा�सक संदभ� म� होता है। एक कालाव�ध के बाद
सा�ह�य-�प बदल जात ेह�। आ�खर इस बदलाव के कुछ ऐ�तहा�सक कारण ह�गे। इन कारण� क� खोज के
अभाव म� सा�ह�य का समाज-संप�ृत इ�तहास नह�ं होगा।

प�र�छेद को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ� तर �ल�खए:

�कन कारण� क� खोज के अभाव म� सा�ह�य का समाज-संप�ृत इ�तहास नह�ं हो सकता?

1. इ�तहास लेखन

2. अ�ययन के आ�ह

3. का�य-�प� के अ�ययन

4. सा�ह�य-�प� के बदलाव� के कारण�

Correct Answer :-

सा�ह�य-�प� के बदलाव� के कारण�

इधर सा�ह�य के इ�तहास-लेखन म� का�य-�प� के अ�ययन का आ�ह बढ़ा है। कुछ लोग� के
मतानसुार सा�ह�य का सा�हि�यक इ�तहास-लेखन सा�ह�य-�प� क� प�रवत�मानता के अ�ययन पर आधा�रत
होता है। उनका कहना है �क सा�ह�य का इ�तहास सा�ह�य-�प� का इ�तहास है। अनेक अथ� म� यह सह�
है। पर �वधाओ ंका चयन और प�रवत�न एक �व�श�ट ऐ�तहा�सक संदभ� म� होता है। एक कालाव�ध के बाद
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सा�ह�य-�प बदल जात ेह�। आ�खर इस बदलाव के कुछ ऐ�तहा�सक कारण ह�गे। इन कारण� क� खोज के
अभाव म� सा�ह�य का समाज-संप�ृत इ�तहास नह�ं होगा।

प�र�छेद को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ� तर �ल�खए:

��ततु ग�यांश का उ�चत शीष�क हो सकता है?

1. समाज-संप�ृत सा�ह�ये�तहास

2. का�य और इ�तहास

3. सा�ह�य और लेखन

4. �वधागत प�रवत�न

Correct Answer :-

समाज-संप�ृत सा�ह�ये�तहास

इधर सा�ह�य के इ�तहास-लेखन म� का�य-�प� के अ�ययन का आ�ह बढ़ा है। कुछ लोग� के
मतानसुार सा�ह�य का सा�हि�यक इ�तहास-लेखन सा�ह�य-�प� क� प�रवत�मानता के अ�ययन पर आधा�रत
होता है। उनका कहना है �क सा�ह�य का इ�तहास सा�ह�य-�प� का इ�तहास है। अनेक अथ� म� यह सह�
है। पर �वधाओ ंका चयन और प�रवत�न एक �व�श�ट ऐ�तहा�सक संदभ� म� होता है। एक कालाव�ध के बाद
सा�ह�य-�प बदल जात ेह�। आ�खर इस बदलाव के कुछ ऐ�तहा�सक कारण ह�गे। इन कारण� क� खोज के
अभाव म� सा�ह�य का समाज-संप�ृत इ�तहास नह�ं होगा।

प�र�छेद को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ� तर �ल�खए:

ग�यांश के अनसुार �कस बदलाव के भी ऐ�तहा�सक कारण ह�ग�?

1. �वधाओं

2. इ�तहास लेखन

3. सा�ह�य-�प�

4. ऐ�तहा�सक संदभ�

Correct Answer :-

सा�ह�य-�प�

इधर सा�ह�य के इ�तहास-लेखन म� का�य-�प� के अ�ययन का आ�ह बढ़ा है। कुछ लोग� के
मतानसुार सा�ह�य का सा�हि�यक इ�तहास-लेखन सा�ह�य-�प� क� प�रवत�मानता के अ�ययन पर आधा�रत
होता है। उनका कहना है �क सा�ह�य का इ�तहास सा�ह�य-�प� का इ�तहास है। अनेक अथ� म� यह सह�
है। पर �वधाओ ंका चयन और प�रवत�न एक �व�श�ट ऐ�तहा�सक संदभ� म� होता है। एक कालाव�ध के बाद
सा�ह�य-�प बदल जात ेह�। आ�खर इस बदलाव के कुछ ऐ�तहा�सक कारण ह�गे। इन कारण� क� खोज के
अभाव म� सा�ह�य का समाज-संप�ृत इ�तहास नह�ं होगा।

प�र�छेद को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ� तर �ल�खए:

ग�यांश के अनसुार सा�ह�य के इ�तहास-लेखन म� �कसके अ�ययन का आ�ह बढ़ा है?

1. का� य-�प�



2. कारण� के अ�ययन

3. का�य-प�ध�तय�

4. ऐ�तहा�सक संदभ�

Correct Answer :-

का� य-�प�


